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Safety instructions

General Power Tool Safety Warnings

INWARNING Read all safety warnings and all in-
structions. Failure to follow the

warnings and instructions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cord-
less) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerat-
ors. There is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carry-
ing, pulling or unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

» When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suit-
able for outdoor use reduces the risk of electric shock..

» If operating a power tool in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD) protec-
ted supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inatten-
tion while operating power tools may result in serious per-
sonal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal in-
juries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or en-
ergising power tools that have the switch on invites acci-
dents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. Awrench or akey left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal in-
jury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
ellery. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can
be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can re-
duce dust-related hazards.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was de-
signed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it
on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or the
battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

» Maintain power tools. Check for misalignment or bind-
ing of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation.
If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into ac-
count the working conditions and the work to be per-
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formed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manu-

facturer. A charger that is suitable for one type of bat-
tery pack may create a risk of fire when used with another
battery pack.

» Use power tools only with specifically designated bat-
tery packs. Use of any other battery packs may create a
risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns
orafire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from
the battery; avoid contact. If contact accidentally oc-
curs, flush with water. If liquid contacts eyes, addi-
tionally seek medical help. Liquid ejected from the bat-
tery may cause irritation or burns.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Safety information for drills and screwdrivers

» Wear ear protectors when impact drilling. Exposure to
noise can cause hearing loss.

» Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss
of control can cause personal injury.

» Use suitable detectors to determine if there are hid-
den supply lines or contact the local utility company
for assistance. Contact with electric cables can cause
fire and electric shock. Damaging gas lines can lead to ex-
plosion. Breaking water pipes causes property damage.

» Hold power tool by insulated gripping surfaces when
performing an operation where the cutting accessory
or the fastener may contact hidden wiring. Cutting ac-
cessory and fasteners contacting a "live" wire may make
exposed metal parts of the power tool "live" and could
give the operator an electric shock.

» Hold the power tool securely. When tightening and
loosening screws be prepared for temporarily high torque
reactions.

» Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than by
hand.

» Always wait until the power tool has come to a com-
plete stop before placing it down. The application tool
can jam and cause you to lose control of the power tool.

» In case of damage and improper use of the battery, va-
pours may be emitted. Ensure the area is well-ventilated
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and seek medical attention should you experience any ad-
verse effects. The vapours may irritate the respiratory
system.

» Do not open the battery. There is a risk of short-circuit-
ing.

» The battery can be damaged by pointed objects such
as nails or screwdrivers or by force applied externally.
Aninternal short circuit may occur, causing the battery to
burn, smoke, explode or overheat.

» Only use the battery with products from the manufac-
turer. This is the only way in which you can protect the
battery against dangerous overload.

[ A Protect the battery against heat, e.g.

O against continuous intense sunlight, fire,
m water, and moisture. There is a risk of explo-
| N, sion.

Product Description and
Specifications

Read all the safety and general instructions.
Failure to observe the safety and general in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.
Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Intended use

The power tool is intended for driving and loosening screws
and for drilling in wood, metal, ceramic and plastic. The GSB
is also designed for impact drilling in brick, concrete and
stone.

Product Features

The numbering of the product features refers to the diagram
of the power tool on the graphics page.

(1) Tool holder

2) Keyless chuck

3) Torque presetting ring

(4) Mode selector switch (GSB 120-LI)
(5) Gear selector switch

(6) Rotational direction switch

() Battery release button ¥

(8) Battery

9) Handle (insulated gripping surface)
(10) On/off switch

(11) “PowerLight”

(12) Screwdriver bit"

(13) Universal bit holder *

A) Accessories shown or described are not included with the
product as standard. You can find the complete selection of
accessories in our accessories range.

Bosch Power Tools
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Technical Data
Cordless screwdriver GSR 120-LI GSB 120-LI
Avrticle number 3601JG80.. 3601JG8 1..
Rated voltage V= 12 12
No-load speed
- First gear rpm 0-400 0-400
- Second gear rpm 0-1500 0-1500
Weight according to EPTA-Procedure 01:2014 kg 0.97 1.1
Permitted ambient temperature
- during charging © 0...+45 0...+45
- during operation ” and during storage © -20t0 +50 -20to +50
Recommended batteries GBA12V.. GBA 12V..
Recommended chargers GAL12..CV GAL12..cV
GAL 12V-.. GAL 12V-..

A) Limited performance at temperatures <0°C

Assembly

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

Removing the battery (see figure A)

» Use only the chargers listed on the accessories page.
Only these chargers are matched to the lithium-ion bat-
tery of your power tool.

Note: The battery is supplied partially charged. To ensure

full battery capacity, fully charge the battery in the charger

before using your power tool for the first time.

The lithium-ion battery can be charged at any time without

reducing its service life. Interrupting the charging process

does not damage the battery.

The lithium-ion battery is protected against deep discharge

by the Electronic Cell Protection (ECP). A protective circuit

switches the cordless dust extractor off when the battery is
drained.

» Do not continue to press the On/Off switch after the
power tool has automatically switched off. The battery
can be damaged.

To remove the battery (8), press the release button (7) and

pull the battery downwards out of the power tool. Do not

use force to do this.

Follow the instructions on correct disposal.

Changing the tool (see figure B)

The drill spindle is locked when the on/off switch (10) is not
pressed. This makes it possible to change the application
tool in the drill chuck quickly, conveniently and easily.

Open the keyless chuck (2) by turning it in the direction of
rotation @ until the tool can be inserted. Insert the tool.

Firmly tighten the sleeve of the keyless chuck (2) by turning
it by hand in the direction of rotation @ until it audibly clicks
into place. This will automatically lock the drill chuck.

The lock will disengage again if you turn the sleeve in the op-
posite direction to remove the tool.

Dust/Chip Extraction

Dust from materials such as lead-containing coatings, some

wood types, minerals and metal can be harmful to one’s

health. Touching or breathing-in the dust can cause allergic

reactions and/or lead to respiratory infections of the user or

bystanders.

Certain dust, such as oak or beech dust, is considered carci-

nogenic, especially in connection with wood-treatment ad-

ditives (chromate, wood preservative). Materials containing

asbestos may only be worked by specialists.

- Provide for good ventilation of the working place.

- Itis recommended to wear a P2 filter-class respirator.

Observe the relevant regulations in your country for the ma-

terials to be worked.

» Avoid dust accumulation at the workplace. Dust can
easily ignite.

Operation

Starting Operation

Inserting the battery

Note: The use of batteries unsuitable for your power tool can
lead to malfunctions or damage to the power tool.

Set the rotational direction switch (6) to the middle position
to avoid unintentionally switching it on. Insert the charged
battery (8) into the handle until you feel it engage and it is
flush with the handle.
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Bosch Power Tools



Setting the rotational direction (see figure C)

The rotational direction switch (6) is used to change the ro-
tational direction of the power tool. However, this is not pos-
sible while the on/off switch (10) is being pressed.

Right rotation: To drill and to drive in screws, press the ro-
tational direction switch (6) through to the left stop.

Left Rotation: To loosen and unscrew screws and nuts,
press the rotational direction switch (6) through to the right
stop.

Setting the Operating Mode

Drilling

' GSR 120-LI:

Set the torque selector setting ring (3) to the
"drilling" symbol.

GSB 120-LI:

Set the mode selector switch (4) to the
"drilling" symbol.

Screwdriving
GSR 120-LI:
Set the torque selector setting ring (3) to the

required torque.
GSB 120-LI:

Set the mode selector switch (4) to the "screw-
driving" symbol.

N\ 4

Set the torque selector setting ring (3) to the
required torque.
Impact drilling
GSB 120-LI:
Set the mode selector switch (4) to the "impact
drilling" symbol.

Preselecting the Torque

The torque presetting ring (3) can be used to preselect the
required torque in 20 stages. When the correct setting is
used, the application tool will be stopped when the screw is
driven flush into the material or once the set torque has been
reached. In position awthe overload clutch is deactivated,
e.g. for drilling.

When unscrewing screws, you can select a higher setting or
set the tool to the aw symbol.

Mechanical gear selection

» Only operate the gear selector (5) when the power
tool is not in use.

You can preselect two speed ranges with the gear selector

(5).

GearI:

Low speed range; for screwdriving or working with a large

drilling diameter.

Gear lI:

High speed range; for working with a small drilling diameter.

English |9

If the gear selector switch (5) cannot be pushed all the way,
turn the tool holder (1) with the application tool slightly.

Switching on/off

To start the power tool, press and hold the on/off switch
(10).

The lamp (11) lights up when the on/off switch (10) is lightly
or fully pressed, meaning that the work area is illuminated in
poor lighting conditions.

To switch off the power tool, release the on/off switch (10).

Adjusting the Speed

You can adjust the speed of the power tool when it is on by
pressing in the on/off switch (10) to varying extents.

Alight pressure on the on/off switch (10) results in a low ro-
tational speed. Increased pressure on the switch causes an
increase in speed.

Setting the speed/impact rate (GSB 120-LI)

You can adjust the speed/impact rate of the power tool when
it is on by pressing in the on/off switch (10) to varying ex-
tents.

Applying light pressure to the on/off switch (10) results in a
low rotational speed/impact rate. Applying increasing pres-
sure to the switch increases the speed/impact rate.

Fully automatic spindle lock (Auto-Lock)

The drill spindle, and therefore the tool holder, are locked
when the on/off switch (10) is not pressed.

This allows screws to be driven in even when the battery is
discharged and enables the power tool to be used as a
screwdriver.

Run-out brake

Upon releasing the on/off switch (10), the drill chuck is
slowed down, which prevents the application tool from con-
tinuing to rotate.

When driving in screws, you should therefore only release
the on/off switch (10) once the screw has been inserted
flush into the workpiece. This way, the head of screw will not
penetrate the workpiece.

Temperature-dependent overload protection

In normal conditions of use, the power tool cannot be over-
loaded. In the event of heaving loading or the temperature
rising/falling outside the permitted battery temperature
range, the speed will be reduced. The power tool will not run
at full speed again until the permitted battery temperature
has been reached.

Practical advice

» Only apply the power tool to the screw/nut when the
tool is switched off. Rotating tool inserts can slip off.
After working at a low speed for an extended period, you
should operate the power tool at the maximum speed for ap-
proximately three minutes without load to cool it down.
When drilling into metal, only use sharpened HSS drills (HSS
= high-speed steel) which are in perfect condition. The
Bosch accessory range guarantees appropriate quality.

Bosch Power Tools
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Before screwing larger, longer screws into hard materials, it
is advisable to pre-drill a pilot hole with the core diameter of
the thread to approx. 2/3 of the screw length.

Maintenance and Servicing

Maintenance and Cleaning

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

» To ensure safe and efficient operation, always keep
the power tool and the ventilation slots clean.

After-sales service and advice on using products

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bhosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Great Britain

Robert Bosch Ltd. (B.S.C.)

P.0.Box 98

Broadwater Park

North Orbital Road

Denham Uxbridge

UB95HJ

At www.bosch-pt.co.uk you can order spare parts or ar-
range the collection of a product in need of servicing or re-
pair.

Tel. Service: (0344) 7360109

E-Mail: boschservicecentre@bosch.com

Ireland

Origo Ltd.

Unit 23 Magna Drive

Magna Business Park

City West

Dublin 24

Tel. Service: (01) 4666700

Fax: (01) 4666888

Australia, New Zealand and Pacific Islands

Robert Bosch Australia Pty. Ltd.

Power Tools

Locked Bag 66

Clayton South VIC 3169

Customer Contact Center

Inside Australia:

Phone: (01300) 307044

Fax: (01300) 307045

Inside New Zealand:
Phone: (0800) 543353
Fax: (0800) 428570
Outside AU and NZ:
Phone: +61 395415555
www.bosch-pt.com.au
www.bosch-pt.co.nz

Republic of South Africa
Customer service

Hotline: (011) 6519600
Gauteng - BSC Service Centre
35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-mail: bsctools@icon.co.za
KZN - BSC Service Centre

Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street

Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-mail: bsc.dur@za.bosch.com
Western Cape - BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 5513223

E-mail: bsc@zsd.co.za

Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600

Fax: (011) 6519880

E-mail: rbsa-hq.pts@za.bosch.com

Transport

The contained lithium-ion batteries are subject to the Dan-
gerous Goods Legislation requirements. The batteries are
suitable for road-transport by the user without further re-
strictions.

When shipping by third parties (e.g.: by air transport or for-
warding agency), special requirements on packaging and la-
belling must be observed. For preparation of the item being
shipped, consulting an expert for hazardous material is re-
quired.

Dispatch battery packs only when the housing is undam-
aged. Tape or mask off open contacts and pack up the bat-
tery in such a manner that it cannot move around in the
packaging. Please also observe the possibility of more de-
tailed national regulations.

Disposal
/) The machine, rechargeable batteries, ac-
Ejg.{ cessories and packaging should be sorted for

environmental-friendly recycling.
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Do not dispose of power tools and batteries/
rechargeable batteries into household waste!

ﬁ Only for EU countries:

According to the Directive 2012/19/EU, power tools that
are no longer usable, and according to the Directive
2006/66/EC, defective or used battery packs/batteries,
must be collected separately and disposed of in an environ-
mentally correct manner.

Battery packs/batteries:

Li-ion:

Please observe the notes in the section on transport (see
"Transport", page 10).

Francais

Consignes de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour l'outil

I[N AVERTISSE- Lire tous les avertissements de sé-
MENT curité et Foutes les |n§tructlons.
Ne pas suivre les avertissements et
instructions peut donner lieu a un choc électrique, un incen-
die et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.
Le terme «outil» dans les avertissements fait référence a
votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans
cordon d'alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux ac-
cidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent en-
flammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant l'utilisation de l'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le controle de l'outil.

Sécurité électrique

» Il faut que les fiches de Poutil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque
facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils a branchement de terre. Des fiches non mo-
difiées et des socles adaptés réduiront le risque de choc
électrique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées
alaterre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cui-

Francais |11

siniéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque accru
de choc électrique si votre corps est relié ala terre.

» Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d'eau a 'intérieur d’un outil aug-
mentera le risque de choc électrique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cor-
don pour porter, tirer ou débrancher Poutil. Maintenir
le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant, des
arétes ou des parties en mouvement. Des cordons en-
dommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil a 'extérieur, utiliser un pro-
longateur adapté a l'utilisation extérieure. L utilisation
d’un cordon adapté a l'utilisation extérieure réduit le
risque de choc électrique.

» Sil'usage d'un outil dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de Poutil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fa-
tigué ou sous I'emprise de drogues, d’alcool ou de mé-
dicaments. Un moment d'inattention en cours d'utilisa-
tion d’un outil peut entrainer des blessures graves des
personnes.

» Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de sécu-
rité tels que les masques contre les poussiéres, les chaus-
sures de sécurité antidérapantes, les casques ou les pro-
tections acoustiques utilisés pour les conditions appro-
priées réduiront les blessures de personnes.

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher
outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ra-
masser ou de le porter. Porter les outils en ayant le
doigt sur 'interrupteur ou brancher des outils dont 'inter-
rupteur est en position marche est source d’accidents.

» Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de
['outil peut donner lieu a des blessures de personnes.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
controle de I'outil dans des situations inattendues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux, les vé-
tements et les gants a distance des parties en mouve-
ment. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux
longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Bosch Power Tools
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Utilisation et entretien de I'outil

» Ne pas forcer Poutil. Utiliser 'outil adapté a votre ap-
plication. L'outil adapté réalisera mieux le travail et de
maniere plus slre au régime pour lequel il a été construit.

» Ne pas utiliser 'outil si 'interrupteur ne permet pas de
passer de I'état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

» Débrancher la fiche de la source d’alimentation en
courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ran-
ger Poutil. De telles mesures de sécurité préventives ré-
duisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

» Conserver les outils a Parrét hors de la portée des en-
fants et ne pas permettre a des personnes ne connais-
sant pas l'outil ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils sont dangereux entre les mains
d'utilisateurs novices.

» Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu’il n’y a
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de I'outil. En cas
de dommages, faire réparer 'outil avant de I'utiliser.
De nombreux accidents sont dus a des outils mal entrete-
nus.

» Garder affiités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

» Utiliser Ioutil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser. L'utili-
sation de l'outil pour des opérations différentes de celles
prévues pourrait donner lieu a des situations dange-
reuses.

Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et

précautions d’emploi

» Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le fabri-
cant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de
batteries peut créer un risque de feu lorsqu'il est utilisé
avec un autre type de bloc de batteries.

» Nutiliser les outils qu’avec des blocs de batteries spé-
cifiquement désignés. L utilisation de tout autre bloc de
batteries peut créer un risque de blessure et de feu.

» Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le mainte-
nir a 'écart de tout autre objet métallique, par
exemple trombones, piéces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner
lieu a une connexion d’une borne a une autre. Le court-
circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut cau-
ser des brllures ou un feu.

» Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre
éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de
contact accidentel, nettoyer a I'eau. Sile liquide entre
en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide

médicale. Le liquide éjecté des batteries peut causer des
irritations ou des brlures.

Maintenance et entretien

» Faire entretenir 'outil par un réparateur qualifié utili-
sant uniquement des piéces de rechange identiques.
Cela assurera que la sécurité de I'outil est maintenue.

Consignes de sécurité pour perceuses et
visseuses

» Porter des protecteurs d’oreilles lors du percage avec
des perceuses a percussion. L'exposition aux bruits
peut provoquer une perte de I'audition.

» Utiliser la(les) poignée(s) auxiliaire(s) fournie(s) avec
Poutil. La perte de contrdle peut provoquer des bles-
sures.

» Utilisez un détecteur approprié pour vérifier s’il n’y a
pas de conduites cachées ou contactez votre société
de distribution d’eau locale. Tout contact avec des
cébles électriques peut provoquer un incendie ou un choc
électrique. Tout endommagement d’une conduite de gaz
peut provoquer une explosion. La perforation d’une
conduite d’eau provoque des dégats matériels.

» Tenir I'outil par les surfaces de préhension isolées,
lors de la réalisation d'une opération au cours de la-
quelle I'organe de coupe ou le dispositif de serrage
peut entrer en contact avec un cablage non apparent.
Le contact avec un fil "sous tension" peut également
mettre "sous tension" les parties métalliques exposées de
I'outil électrique et provoquer un choc électrique sur
['opérateur.

» Maintenez bien I'outil électroportatif en place. Lors du
serrage ou du desserrage des vis, des couples de réaction
élevés peuvent survenir en peu de temps.

» Bloquez la piéce a travailler. Une piece a travailler ser-
rée par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un
étau est fixée de maniére plus slre que quand elle est te-
nue avec une main.

» Avant de poser l'outil électroportatif, attendez que ce-
lui-ci soit complétement a Parrét. L'outil risque de se
coincer, ce qui entrainerait une perte de contrdle de 'ou-
til électroportatif.

» Silaccu est endommagé ou utilisé de maniére non
conforme, des vapeurs peuvent s’échapper. Ventilez le
local et consultez un médecin en cas de malaise. Les va-
peurs peuvent entrainer des irritations des voies respira-
toires.

» N’ouvrez pas P'accu. Risque de court-circuit.

» Les objets pointus comme un clou ou un tournevis et le
fait d’exercer une force extérieure sur le boitier risque
d’endommager I'accu. Il peut en résulter un court-circuit
interne et 'accu risque de s’enflammer, de dégager des
fumées, d’exploser ou de surchauffer.

» Nutilisez ’accu qu’avec des produits du fabricant.
Tout risque de surcharge dangereuse sera alors exclu.
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[ \ Conservez I'accu a I'abri de la chaleur (enso-
O leillement direct, flamme), de I'eau et de
RS 7 Phumidité. Il y a sinon risque d’explosion.

Description des prestations
et du produit

Lisez attentivement toutes les instructions
et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voguer un choc électrique, un incendie et/ou
entrainer de graves blessures.
Référez-vous aux illustrations qui se trouvent a l'avant de la
notice d’utilisation.

Utilisation conforme

L’outil électroportatif est concu pour le vissage et le dévis-
sage de vis ainsi que pour le percage dans le bois, le métal, la
céramique et les matieres plastiques. La GSB est également
congue pour le percage a percussion dans la brique, le béton
et la pierre naturelle.

Caractéristiques techniques

Francais |13

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments de I'appareil se référe ala re-
présentation de 'outil électroportatif sur la page graphique.

(1) Porte-outil

(2) Mandrin automatique

3) Bague de présélection du couple
(4) Sélecteur de mode (GSB 120-LI)
(5) Sélecteur de vitesse

(6) Sélecteur de sens de rotation

(N Touche de déverrouillage d'accu
(8) Accu”

9) Poignée (surface de préhension isolée)
(10) Interrupteur Marche/Arrét

(11) Eclairage « PowerLight »

(12) Embout de vissage"

(13) Porte-embout universel"

A) Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets
dans notre gamme d’accessoires.

Visseuse sans fil GSR 120-LI GSB 120-L1
Référence 3601JG80.. 3601JG81..
Tension nominale V= 12 12
Régime a vide
- 1revitesse osc/min 0-400 0-400
- 2evitesse osc/min 0-1500 0-1500
Poids selon EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,97 1,1
Températures ambiantes admissibles
- pendantla charge R 0... +45 0... +45
- pendant le fonctionnement™ et pour le stockage © -20... +50 -20... +50
Accus recommandés GBA 12V.. GBA 12V..
Chargeurs recommandés GAL12..CV GAL12..CV
GAL 12V-.. GAL 12V-..

A) Performances réduites a des températures <0 °C

Montage

» Retirez 'accu de I'appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur l'interrupteur Marche/
Arrét.

Retrait de 'accu (voir figure A)

» Nutilisez que les chargeurs indiqués a la page Acces-
soires. Seuls ces chargeurs sont adaptés a I'accu Lithium-
lon de votre outil électroportatif.

Remarque : L’accu est fourni partiellement chargé. Pour que

I'accu soit pleinement performant, chargez-le completement

dans le chargeur avant la premiére utilisation.

L’accu Lithium-ion peut étre rechargé a tout moment, sans

que sa durée de vie n’en soit réduite. Le fait d'interrompre le

processus de charge n'endommage pas I'accu.

L’accu Lithium-lon est protégé contre une décharge com-

pléte par I'électronique de protection des cellules (ECP).

Quand I'accu est déchargé, un circuit de protection désac-

tive automatiquement I'aspirateur sans-fil.

» Apres I'arrét automatique de I'outil électroportatif,
n’appuyez plus sur 'interrupteur Marche/Arrét. L'accu
pourrait étre endommagg.

Bosch Power Tools
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Pour retirer I'accu (8), appuyez sur la touche de déver-
rouillage (7) et sortez I'accu par le bas. Ne forcez pas.
Respectez les indications concernant I'élimination.

Changement d’accessoire (voir figure B)

Lorsque I'interrupteur Marche/Arrét (10) n’est pas actionné,
labroche de percage est bloquée. Cela permet de changer
facilement et rapidement 'accessoire de travail qui se trouve
dans le mandrin.

Ouvrez le mandrin automatique (2) en le tournant dans le
sens @ jusqu’a ce que I'accessoire puisse étre inséré. Insé-
rez l'accessoire de travail.

Tournez fermement a la main la bague du mandrin automa-
tique (2) dans le sens @ jusqu’a entendre un clic. Le man-
drin se verrouille alors automatiquement.

Le mandrin se déverrouille lorsque la douille est tournée en
sens inverse afin d’enlever 'accessoire.

Aspiration de poussiéres/de copeaux

Les poussiéres de matériaux tels que peintures contenant du

plomb, certains bois, minéraux ou métaux, peuvent étre nui-

sibles a la santé. Entrer en contact ou aspirer les poussiéres

peut entrainer des réactions allergiques et/ou des maladies

respiratoires aupres de I'utilisateur ou de personnes se trou-

vant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussiéres de chéne ou

de hétre sont considérées comme cancérigenes, surtout en

association avec des additifs pour le traitement du bois

(chromate, lazure). Les matériaux contenant de I'amiante ne

doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.

- Veillez a bien aérer la zone de travail.

- llest recommandé de porter un masque respiratoire avec
un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les reglements spécifiques aux matériaux a traiter

en vigueur dans votre pays

» Evitez toute accumulation de poussiéres sur le lieu de
travail. Les poussiéres peuvent facilement s'enflammer.

Mise en marche

Mise en marche

Montage de I'accu

Remarque : L'utilisation d’accus non congus pour votre outil
électroportatif peut entrainer des dysfonctionnements ou
endommager 'outil électroportatif.

Mettez le sélecteur de sens de rotation (6) en position mé-
diane pour éviter toute mise en marche non-intentionnelle.
Montez I'accu chargé (8) dans la poignée jusqu’a ce qu'il
s’encliquette de facon perceptible et affleure avec la poi-
gnée.

Sélection du sens de rotation (voir figure C)

Le sélecteur de sens de rotation (6) permet d’inverser le
sens de rotation de I'outil électroportatif. Cela n’est toutefois

pas possible lorsqu’on appuie sur l'interrupteur Marche/Ar-
rét (10).

Rotation droite : Pour percer et visser, poussez le sélecteur
de sens de rotation (6) a fond vers la gauche.

Rotation gauche : Pour desserrer ou dévisser des vis et des
écrous, actionnez le sélecteur de sens de rotation (6) a fond
vers la droite.

Sélection du mode de fonctionnement

) Percage
VIl GSR 120-L1:

Positionnez la bague de présélection de couple
(3) sur le symbole « Pergage ».

GSB 120-LI:

Placez le sélecteur de mode (4) sur le symbole «
Percage ».

Vissage
GSR 120-LI:
Réglez le couple souhaité avec la bague de pré-

sélection de couple (3).
GSB 120-LI:

Placez le sélecteur de mode (4) sur le symbole «
Vissage ».

Réglez le couple souhaité avec la bague de pré-
sélection de couple (3).

Percage a percussion

GSB 120-LI:

Placez le sélecteur de mode (4) sur le symbole «
Percage a percussion ».

Présélection du couple

La bague de présélection de couple (3) permet de prérégler

le couple dans 20 positions. En cas de réglage correct, I'ac-

cessoire de travail simmobilise dés que la vis arrive au ras

de la surface ou que le couple présélectionné est atteint.

Dans la position awy, le limiteur de couple est désactivé, par

ex. pour le percage.

Pour dévisser les vis, choisissez éventuellement un réglage

plus élevé ou réglez le sélecteur de mode sur le symbole aw.

Sélection mécanique de la vitesse

» N’actionnez le sélecteur de vitesse (5) que quand I'ou-
til électroportatif est a 'arrét.

Le sélecteur de vitesse (5) permet de présélectionner 2

plages de vitesse de rotation.

Vitessel :

Plage de basses vitesses ; pour le vissage ou pour les grands

diameétres de percage.

Vitesse ll :

Plage de hautes vitesses ; pour les petits diamétres de per-

cage.

S'il n’est pas possible de pousser le sélecteur de vitesse (5)

jusqu’en butée, tournez légérement le porte-outil (1) avec

I'accessoire de travail.
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Mise en marche/arrét

Pour mettre en marche l'outil électroportatif, actionnez I'in-
terrupteur Marche/Arrét (10) et maintenez-le actionné.

La lampe (11) s'allume dés que Iinterrupteur Marche/Arrét
(10) est actionné. Elle permet d’éclairer la zone de travail
lorsque la luminosité est mauvaise.

Pour arréter I'outil électroportatif, relachez I'interrupteur
Marche/Arrét (10).

Réglage de la vitesse de rotation

Il est possible de faire varier en continu la vitesse de rotation
de l'outil électroportatif en exercant plus ou moins de pres-
sion sur l'interrupteur Marche/Arrét (10).

Une légére pression sur l'interrupteur Marche/Arrét (10)
produit une faible vitesse de rotation. Plus 'on exerce de
pression, plus la vitesse de rotation augmente.

Régler la vitesse de rotation/fréquence de frappe (GSB
120-LI)

Vous pouvez faire varier en continu la vitesse de rotation/la
fréquence de frappe de I'outil électroportatif en jouant sur la
pression exercée sur l'interrupteur Marche/Arrét (10).
Légere pression sur 'interrupteur Marche/Arrét (10) = faible
vitesse de rotation/fréquence de frappe. Plus la pression
augmente, plus la vitesse de rotation/la fréquence de frappe
est élevée.

Blocage automatique de la broche (Auto-Lock)

Quand l'interrupteur Marche/Arrét (10) n’est pas actionné,
labroche de percage et donc le porte-outil sont bloqués.
Ceci permet de visser des vis méme quand I'accu est déchar-
gé, autrement dit de se servir de I'outil électroportatif
comme d’un tournevis a main.

Frein d’arrét immédiat

Deés qu'on relache 'interrupteur Marche/Arrét (10), le man-
drin de percage est freiné afin d'empécher le ralentissement
par inertie de 'accessoire de travail.

Lors du serrage de vis, ne relachez l'interrupteur Marche/Ar-
rét (10) que lorsque la vis est encastrée dans la piece a tra-
vailler. Ceci prévient I'enfoncement de la vis dans la piéce a
travailler.

Protection contre les surcharges en cas de surchauffe
Sil'outil électroportatif est utilisé de maniére conforme, tout
risque de surcharge est exclu. En cas de trop forte sollicita-
tion de I'outil ou de surchauffe de I'accu, la vitesse de rota-
tion de I'outil électroportatif est réduite. L’outil électroporta-
tif se remet a fonctionner a pleine vitesse dés que la tempé-
rature de I'accu repasse dans la plage des températures ad-
missibles.

Instructions d’utilisation

» Positionnez I'outil électroportatif sur la vis/sur 'écrou
seulement lorsqu’il est a I'arrét. Un accessoire en rota-
tion risque de glisser.

Aprés avoir travaillé a une petite vitesse pendant une pé-

riode relativement longue, faites tourner l'outil électroporta-
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tif a vide au régime maximal pendant une durée de 3 minutes
environ afin de le laisser refroidir.

Lorsque vous percez du métal, n’utilisez que des forets HSS
(HSS=acier a coupe rapide haute performance) sans défauts
et affiités. La gamme d’accessoires Bosch vous assure la
qualité nécessaire.

Avant de visser des vis de gros diameétre ou tres longues
dans des matériaux durs, il est recommandé d’effectuer un
prépercage au diametre intérieur de filetage sur approxima-
tivement les 2/3 de la longueur de la vis.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

» Retirez I'accu de 'appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur I'interrupteur Marche/
Arrét.

» Tenez toujours propres Poutil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et sir.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les pieces de rechange sur le site : www.bosch-
pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou commande de
piéces de rechange, précisez impérativement la référence a
10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du produit.
France

Passez votre commande de pieces détachées directement
en ligne sur notre site www.bosch-pt.fr.

Vous étes un utilisateur, contactez : Le Service Clientéle
Bosch Outillage Electroportatif

Tel.: 0811 360122 (colit d'une communication locale)
Fax:(01) 49454767

E-Mail : contact.outillage-electroportatif@fr.bosch.com
Vous étes un revendeur, contactez :

Robert Bosch (France) S.A.S.

Service Aprés-Vente Electroportatif

126, rue de Stalingrad

93705 DRANCY Cédex

Tel.: (01) 43119006

Fax:(01) 43119033

E-Mail : sav.outillage-electroportatif@fr.bosch.com
Belgique, Luxembourg

Tel.: +32 2588 0589

Fax:+3225880595

E-Mail : outillage.gereedschap@be.bosch.com

Bosch Power Tools
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Suisse

Passez votre commande de piéces détachées directement
en ligne sur notre site www.bosch-pt.com/ch/fr.

Tel.: (044) 8471512

Fax: (044) 8471552

E-Mail : Aftersales.Service@de.bosch.com

Transport

Les accus Lithium-ion sont soumis a la réglementation rela-
tive au transport de matiéres dangereuses. Pour le transport
par voie routiére, aucune mesure supplémentaire n'a besoin
d’étre prise.

Lors d’'une expédition par un tiers (par ex. transport aérien
ou entreprise de transport), des mesures spécifiques
doivent étre prises concernant I'emballage et le marquage.
Pour la préparation de I'envoi, faites-vous conseiller par un
expert en transport de matiéres dangereuses.

N’expédiez que des accus dont le boitier n’est pas endom-
magé. Recouvrez les contacts non protégés et emballez I'ac-
cu de maniére a ce qu'il ne puisse pas se déplacer dans I'em-
ballage. Veuillez également respecter les réglementations
supplémentaires éventuellement en vigueur.

Elimination des déchets

3/ Les outils électroportatifs, les accus ainsi que
E;-,,ﬂ leurs accessoires et emballages doivent étre
rapportés dans un centre de recyclage respec-
tueux de I'environnement.

)5

Seulement pour les pays de I'UE :

Conformément a la directive européenne 2012/19/UE, les
outils électroportatifs hors d’usage, et conformément a la di-
rective européenne 2006/66/CE, les accus/piles usagés ou
défectueux doivent étre éliminés séparément et étre recy-
clés en respectant I'environnement.

cus/piles avec les ordures ménageres !

Accus/piles :

Li-lon :

Veuillez respecter les indications se trouvant dans le cha-
pitre Transport (voir « Transport », Page 16).

(&

Portugués

Instrucées de seguranca

Indicacdes gerais de adverténcia para
ferramentas eléctricas
m AVISO Devem ser lidas todas as

indicacdes de adverténcia e todas
as instrugdes. O desrespeito das adverténcias e instrugdes

Ne jetez pas les outils électroportatifs et les ac-

apresentadas abaixo pode causar choque eléctrico, incéndio
e/ou graves lesoes.

Guarde bem todas as adverténcias e instrucdes para
futura referéncia.

0 termo "ferramenta eléctrica" utilizado a seguir nas
indicacdes de adverténcia, refere-se a ferramentas
eléctricas operadas com corrente de rede (com cabo de
rede) e a ferramentas eléctricas operadas com acumulador
(sem cabo de rede).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho
insuficientemente iluminadas podem levar a acidentes.

» Nao trabalhar com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pos inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas, que podem inflamar pds ou
vapores.

» Manter criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizacdo. No caso de
distraccao é possivel que perca o controlo sobre o
aparelho.

Seguranca eléctrica

» Aficha de conexao da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha nao deve ser modificada de
maneira alguma. Nao utilizar uma ficha de adaptacio
junto com ferramentas eléctricas protegidas por
ligacao a terra. Fichas nao modificadas e tomadas
apropriadas reduzem o risco de um choque eléctrico.

» Evitar que o corpo possa entrar em contacto com
superficies ligadas a terra, como tubos,
aquecimentos, fogoes e frigorificos. Ha um risco
elevado devido a choque eléctrico, se o corpo estiver
ligado a terra.

» Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A
infiltragdo de agua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

» Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades.
Nunca utilizar o cabo para transportar a ferramenta
eléctrica, para pendura-la, nem para puxar a ficha da
tomada. Manter o cabo afastado do calor, do 6leo, de
arestas afiadas ou de pecas em movimento. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de um
choque eléctrico.

» Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre,
s6 devera utilizar cabos de extensao apropriados para
areas exteriores. A utilizacao de um cabo de extensao
apropriado para areas exteriores reduz o risco de um
choque eléctrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas humidas, devera ser
utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A
utilizagao de um disjuntor de corrente de avaria reduz o
risco de um choque eléctrico.
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Seguranca de pessoas

» Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao utilizar uma ferramenta eléctrica quando estiver
fatigado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar a
ferramenta eléctrica, pode levar a lesoes graves.

» Utilizar equipamento de proteccao individual. Utilizar
sempre 6culos de proteccao. A utilizagdo de
equipamento de proteccdo pessoal, como mascara de
protec¢ao contra pd, sapatos de seguranca
antiderrapantes, capacete de seguranca ou protecgao
auricular, de acordo com o tipo e aplicagdo da ferramenta
eléctrica, reduz o risco de lesdes.

» Evitar uma colocaciao em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esteja
desligada, antes de conecta-la a alimentacao de rede
e/ou ao acumulador, antes de levanta-la ou de
transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao
transportar a ferramenta eléctrica ou se o aparelho for
conectado a alimentagdo de rede enquanto estiver ligado,
poderao ocorrer acidentes.

» Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta
ou chave que se encontre numa parte do aparelho em
movimento pode levar a lesdes.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma é
mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situacoes
inesperadas.

» Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga nem
joias. Mantenha os cabelos, roupas e luvas afastadas
de partes em movimento. Roupas frouxas, cabelos
longos ou joias podem ser agarrados por pecas em
movimento.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracdo ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e
utilizados correctamente. A utilizacao de uma aspiracao
de pd pode reduzir o perigo devido ao pd.

Utilizacao e manuseio cuidadoso de ferramentas

eléctricas

» Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize a
ferramenta eléctrica apropriada para o seu trabalho. E
melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta
eléctrica apropriada na area de poténcia indicada.

» Nao utilizar uma ferramenta eléctrica com um
interruptor defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
ndo pode mais ser ligada nem desligada, € perigosa e
deve ser reparada.

» Puxar aficha da tomada e/ou remover o acumulador
antes de executar ajustes no aparelho, de substituir
acessorios ou de guardar o aparelho. Esta medida de
seguranca evita o arranque involuntario da ferramenta
eléctrica.

» Guardar ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas e ndo permitir que as pessoas que
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nao estejam familiarizadas com o aparelho ou que nao
tenham lido estas instrucdes utilizem o aparelho.
Ferramentas eléctricas sdo perigosas se forem utilizadas
por pessoas inexperientes.

» Tratar aferramenta eléctrica com cuidado. Controlar
se as partes moveis do aparelho funcionam
perfeitamente e nao emperram, e se ha pecas
quebradas ou danificadas que possam prejudicar o
funcionamento da ferramenta eléctrica. Permitir que
pecas danificadas sejam reparadas antes da
utilizacdo. Muitos acidentes tém como causa, a
manutencao insuficiente de ferramentas eléctricas.

» Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequéncia
e podem ser conduzidas com maior facilidade.

» Utilizar a ferramenta eléctrica, acessorios,
ferramentas de aplicacao, etc. conforme estas
instrucoes. Considerar as condicoes de trabalho e a
tarefa a ser executada. A utilizacao de ferramentas
eléctricas para outras tarefas a ndo ser as aplicagoes
previstas, pode levar a situagdes perigosas.

Manuseio e utilizacao cuidadosos de ferramentas com

acumuladores

» So carregar acumuladores em carregadores
recomendados pelo fabricante. Ha perigo de incéndio
se um carregador apropriado para um certo tipo de
acumuladores for utilizado para carregar acumuladores
de outros tipos.

» So utilizar ferramentas eléctricas com os
acumuladores apropriados. A utilizacdo de outros
acumuladores pode levar a lesdes e perigo de incéndio.

» Manter o acumulador que nao esta sendo utilizado
afastado de clipes, moedas, chaves, parafusos ou
outros pequenos objectos metalicos que possam
causar um curto-circuito dos contactos. Um curto-
circuito entre os contactos do acumulador pode ter como
consequéncia queimaduras ou fogo.

» No caso de aplicacao incorrecta pode vazar liquido do
acumulador. Evitar o contacto. No caso de um
contacto acidental, devera enxaguar com agua. Se o
liquido entrar em contacto com os olhos, também
devera consultar um médico. Liquido que escapa do
acumulador pode levar a irritagées da pele ou a
queimaduras.

Servico
» S0 permita que o seu aparelho seja reparado por
pessoal especializado e qualificado e s6 com pecas de

reposicao originais. Desta forma é assegurado o
funcionamento seguro do aparelho.

Indicacdes de seguranca para berbequins e
aparafusadoras

» Use protetores auditivos ao perfurar com impacto. A
exposicdo ao ruido pode provocar a perda da audigao.
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» Use o(s) punho(s) auxiliar(es), caso seja(m)
fornecido(s) com a ferramenta. A perda de controlo
pode resultar em ferimentos pessoais.

» Utilizar detetores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consulte a companhia elétrica local. O
contacto com cabos elétricos pode provocar fogo e
choques elétricos. Danos em tubos de gas podem levar a
explosdo. A infiltragdo num cano de 4gua provoca danos
materiais.

» Segure a ferramenta elétrica nas superficies de
agarrar isoladas ao executar uma operacao onde o
acessorio de corte ou parafuso possa entrar em
contacto com cabos escondidos. Se 0 acessorio de
corte e os parafusos entrarem em contacto com um fio
"sob tensdo", as partes metalicas expostas da ferramenta
elétrica ficam "sob tensao" e podem produzir um choque
elétrico.

» Segure bem a ferramenta elétrica. Ao apertar e soltar
parafusos podem ocorrer temporariamente elevados
momentos de reacao.

» Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com torno
de bancada esta mais firme do que segurada com a mao.

» Espere que a ferramenta elétrica pare
completamente, antes de deposita-la. A ferramenta de
aplicagdo pode emperrar e levar a perda de controlo
sobre a ferramenta elétrica.

» Em caso de danos e de utilizacao incorreta do
acumulador, podem escapar vapores. Arejar bem o
local de trabalho e consultar um médico se forem
constatados quaisquer sintomas. E possivel que os
vapores irritem as vias respiratdrias.

» Nao abrir o acumulador. Ha risco de um curto-circuito.

» Os objetos afiados como, p. ex., pregos ou chaves de
fendas, assim como o efeito de forcas externas podem
danificar o acumulador. Podem causar um curto-circuito
interno e o acumulador pode ficar queimado, deitar fumo,
explodir ou sobreaquecer.

» Use a bateria apenas em produtos do fabricante. S6
assim € que a bateria é protegida contra sobrecarga
perigosa.

[ \ Proteger o acumulador contra calor, p. ex.

O também contra uma permanente radiacdo

RS 7 solar, fogo, agua e humidade. Ha risco de
explosao.

Descricao do produto e do servico

Leia todas as instrucdes de seguranca e
instrugdes. A inobservancia das instrugoes de
seguranca e das instrucdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.
Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugdes.

Utilizacao adequada

Aferramenta elétrica destina-se a apertar e desapertar
parafusos e a furar madeira, metal, ceramica e plastico. O
GSB destina-se adicionalmente a furar com percussao em
tijolo, betdo e pedra.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentacao da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Encabadouro

(2) Bucha de aperto rapido

(3) Anel de ajuste da pré-selecao do binario
(4) Seletor dos modos de operagao (GSB 120-LI)
(5) Comutador de velocidade

(6) Comutador do sentido de rotagdo

(7) Tecla de desbloqueio da bateria

(8) Bateria ¥

9) Punho (superficie do punho isolada)
(10) Interruptor de ligar/desligar

(11) Lampada “PowerLight”

(12) Bit de aparafusamento®”

(13) Porta-bits universal”

A) Acessérios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrao. Todos os acessorios
encontram-se no nosso programa de acessorios.

Dados técnicos

Aparafusadora sem fio GSR 120-LI GSB 120-LI
Numero de produto 3601JG80.. 3601JG8 1..
Tensdo nominal V= 12 12
N.° de rotagdes em vazio

- 1.3velocidade r.p.m. 0-400 0-400
- 2.3velocidade r.p.m. 0-1500 0-1500
Peso conforme EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,97 1,1
Temperatura ambiente admissivel

- aocarregar °C 0... +45 0... +45
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Aparafusadora sem fio GSR 120-LI GSB 120-LI
- em funcionamento”) e em armazenamento © -20... +50 -20... +50
Baterias recomendadas GBA12V.. GBA 12V..
Carregadores recomendados GAL12..CV GAL12..CV

GAL12V.. GAL12V..

A) poténcia limitada com temperaturas <0 °C

Montagem

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencao,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

Retirar bateria (ver figura A)

» S0 utilizar os carregadores que constam na pagina de
acessorios. SO estes carregadores sao apropriados para
os baterias de litio utilizadas para a sua ferramenta
elétrica.

Nota: A bateria é fornecida parcialmente carregada. Para

assegurar a completa poténcia da bateria, a bateria devera

ser carregada completamente no carregador antes da
primeira utilizagdo.

A bateria de ides de litio pode ser carregada a qualquer

altura, sem que a sua vida util seja reduzida. Uma

interrupcdo do processo de carga nao danifica a bateria.

A bateria de ides de litio esta protegida contra descarga

completa pelo sistema "Electronic Cell Protection (ECP)".

Com a bateria descarregada, o aspirador sem fio é desligado

através de uma comutacdo de protecao.

» Nao continuar a premir o interruptor de ligar/desligar
apos o desligamento automatico da ferramenta
elétrica. A bateria pode ser danificada.

Para retirar a bateria (8) pressione a tecla de desbloqueio

(7) e puxe a bateria para baixo para a retirar da ferramenta

elétrica. Nao empregar forca.

Observe as indicagdes sobre a eliminagdo de forma

ecologica.

Troca de ferramenta (ver figura B)

Com o interruptor de ligar/desligar nao pressionado (10) é
fixado o veio de perfuragdo. Isto possibilita uma troca
rapida, confortavel e facil da ferramenta de trabalho no
mandril de brocas.

Abra a bucha de aperto rapido (2) rodando no sentido @ até
aferramenta poder ser inserida. Introduzir a ferramenta.
Aperte bem a mao a bucha da bucha de aperto rapido (2) no
sentido de rotagdo @, até se ouvir um clic. A bucha fica
assim automaticamente bloqueada.

0O travamento solta-se novamente, logo que girar a bucha no
sentido contrario para remover a ferramenta.

Aspiracdo de pé/de aparas

P6s de materiais como por exemplo, tintas que contém

chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem

ser nocivos a sadde. O contacto ou a inalagdo dos pds pode

provocar reagdes alérgicas e/ou doengas nas vias

respiratorias do utilizador ou das pessoas que se encontrem

por perto.

Certos pds, como por exemplo po de carvalho e faia sao

considerados como sendo cancerigenos, especialmente

quando juntos com substancias para o tratamento de

madeiras (cromato, preservadores de madeira). Material

que contém asbesto s6 deve ser processado por pessoal

especializado.

~ Assegurar uma boa ventilagao do local de trabalho.

- Erecomendével usar uma mascara de protecio
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretivas para os materiais a serem processados,

vigentes no seu pais.

» Evite a acumulacdo de po no local de trabalho. Pés
podem entrar levemente em ignicao.

Funcionamento

Colocaciao em funcionamento

Colocar a bateria

Nota: A utilizacdo de baterias ndo indicadas para a sua
ferramenta elétrica pode causar falhas de funcionamento ou
danos na ferramenta elétrica.

Coloque o comutador do sentido de rotagéo (6) no centro
para evitar um ligamento inadvertido. Coloque a bateria
carregada (8)no punho até esta encaixar de forma audivel e
ficar a face com o punho.

Ajustar o sentido de rotacao (ver figura C)

Com o comutador de sentido de rotagdo (6) é possivel
alterar o sentido de rotacdo da ferramenta elétrica. Com o
interruptor de ligar/desligar pressionado (10) isto no
entanto ndo é possivel.

Rotacédo a direita: Para furar e apertar parafusos prima o
comutador do sentido de rotagdo (6) completamente para a
esquerda.

Rotacdo a esquerda: para soltar ou retirar os parafusos
pressione o conversor do sentido de rotacao (6) para tras
até ao batente.
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Ajustar o modo de operacio
Furar
VIl GSR 120-LI:

Ajuste o anel de ajuste para a pré-selecao do
binario (3) para o simbolo "Furar".

GSB 120-LI:

N\ 4

Cologue o seletor do modo de operacao (4) no
simbolo "Furar".

Parafusos

GSR 120-LI:

Ajuste o anel de ajuste para a pré-selecao do
binario (3) para o binario desejado.

GSB 120-LI:

Cologue o seletor do modo de operacao (4) no
simbolo "Aparafusar".

é
Z
-

Ajuste o anel de ajuste para a pré-selecao do
binario (3) para o binario desejado.

Furar com percusséao
GSB 120-LI:

Coloque o seletor do modo de operagao (4) no
simbolo "Furar com percussao".

Pré-selecionar o binario

Com o anel de ajuste da pré-selecao do binario (3) pode pré-
selecionar o binario necessario em 20 niveis. Com o ajuste
certo, 0 acessorio € parado, assim que parafuso esteja
aparafusado a face com o material ou seja atingido o bindrio
ajustado. Na posicdo awva embraiagem de seguranga por
desengate esta desativada, p. ex. para furar.

Ao desaparafusar parafusos, selecione um ajuste maior ou
cologue no simbolo aw.

Regulacao mecanica da velocidade

» Acione o seletor de velocidade (5) apenas com a
ferramenta elétrica parada.

Com o seletor de velocidade (5) podem ser pré-

selecionados 2 regimes de rotagoes.

Velocidade I:

Baixa gama de niimero de rotacdes; para aparafusar ou para

trabalhar com grandes diametros.

Velocidade II:

Alta gama de niimero de rotagdes; para trabalhar com

pequeno diametro de perfuracao.

Se nao for possivel empurrar o seletor de velocidade (5) até

ao batente, rode um pouco a fixagao da ferramenta (1) com

0 acessorio.

Ligar/desligar

Para a colocacdo em funcionamento da ferramenta elétrica

devera pressionar o interruptor de ligar/desligar (10) e

mantenha-o pressionado.

Alampada (11) acende-se com o interruptor para ligar/

desligar (10) ligeira ou completamente premido e permite

iluminar o local de trabalho em caso de condigdes de
iluminacdo desfavoraveis.

Para desligar a ferramenta elétrica, liberte o interruptor de
ligar/desligar (10).

Ajustar o niimero de rotacdes

Pode regular a velocidade da ferramenta elétrica ligada de
forma continua, consoante a pressao que faz no interruptor
de ligar/desligar (10).

Uma leve pressao sobre o interruptor de ligar/desligar
(10)proporciona um niimero de rotagdes baixo.
Aumentando a pressao, € aumentado o n.° de rotagoes.

Ajustar n.° de rotacdes/impactos (GSB 120-LI)

Pode regular o nimero de rotagoes/impactos da ferramenta
elétrica ligada de forma continua, consoante a pressao que
faz no interruptor de ligar/desligar (10).

Uma leve pressao sobre o interruptor de ligar/desligar (10)
proporciona um niimero de rotagées/impactos baixo.
Aumentando a pressao, é aumentado o n.° de rotagoes/
impactos.

Bloqueio automatico do veio (Auto-Lock)

Com o interruptor de ligar/desligar ndo pressionado (10) é
fixado o veio de perfuracao e, consequentemente, o
encabadouro.

Isso permite enroscar parafusos mesmo com a bateria
descarregada ou rodar a ferramenta elétrica como chave de
parafusos.

Travao de funcionamento por inércia

Ao soltar o interruptor de ligar/desligar (10) a bucha é
travada, evitando assim o funcionamento por inércia da
ferramenta de trabalho.

Ao apertar parafusos, solte o interruptor de ligar/desligar
(10) somente quando o parafuso estiver a face com a peca.
A cabega do parafuso ndo entra na pega a ser trabalhada.

Indicador da protecao contra sobrecarga

Numa utilizago correta, a ferramenta elétrica ndo pode ser
sobrecarregada. Em caso de sobrecarga ou saida da faixa de
temperatura da bateria permitida, o nimero de rotacées ¢
reduzido. A ferramenta elétrica s6 volta ao n.° de rotagdes
pleno depois de atingida a temperatura da bateria permitida.

Instrucdes de trabalho

» Utilizar os punhos adicionais fornecidos com a
ferramenta elétrica. A perda de controle sobre a
ferramenta elétrica pode levar a lesdes.

Apds um longo periodo de tempo a trabalhar com um

numero de rotagdes reduzido, deve deixar a ferramenta

elétrica a funcionar aprox. 3 minutos com o nimero de
rotagdes maximo em vazio para a arrefecer.

Ao furar metal utilize apenas brocas HSS afiadas e sem

problemas (HSS=aco de corte rapido de alto rendimento). O

programa de acessorios Bosch garante a qualidade

adequada.

Antes de atarraxar parafusos, mais longos e maiores, em

materiais duros, deveria furar com o diametro do nicleo da
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rosca até aproximadamente 2/3 do comprimento do
parafuso.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencao e limpeza

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencao,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
forma segura.

Servico pos-venda e aconselhamento

0O servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servicos de reparagao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informacdes acerca das pegas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

A nossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questdes e encomendas de pecas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Portugal

Robert Bosch LDA

Avenida Infante D. Henrique

Lotes 2E - 3E

1800 Lisboa

Para efetuar o seu pedido online de pecas entre na pagina
www.ferramentasbosch.com.

Tel.: 21 8500000

Fax: 218511096

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Caixa postal 1195 - CEP: 13065-900

Campinas - SP

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Transporte

As baterias de ides de litio, contidas, estdo sujeitas ao
direito de materiais perigosos. As baterias podem ser
transportadas na rua pelo utilizador, sem mais obrigacdes.
Na expedicao por terceiros (por ex: transporte aéreo ou
expedicdo), devem ser observadas as especiais exigéncias
quanto a embalagem e a designagdo. Neste caso é
necessario consultar um especialista de materiais perigosos
ao preparar a peca a ser trabalhada.

S6 enviar baterias se a carcaga nao estiver danificada. Colar
contactos abertos e embalar a bateria de modo que nao
possa se movimentar dentro da embalagem. Por favor

|21

observe também eventuais diretivas nacionais
suplementares.

Eliminacéo

X/ As ferramentas elétricas, as baterias, os
b‘: acessorios e as embalagens devem ser

enviados a uma reciclagem ecoldgica de
matéria prima.

Nao deitar ferramentas elétricas e baterias/
pilhas no lixo doméstico!

Apenas para paises da UE:

Conforme a Diretiva Europeia 2012/19/UE e segundo a
Diretiva Europeia 2006/66/CE é necessario recolher
separadamente as ferramentas elétricas que ja ndo sao mais
usadas e as baterias/pilhas defeituosas ou gastas e
encaminha-las para uma reciclagem ecologica.
Baterias/pilhas:

Litio:

Observar as indicagdes no capitulo Transporte (ver
"Transporte", Pagina 21).
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£, KESHHERERNZMETRETHE
fk 5. MERF, BT EANEFERANSE
. % EMHEFTRINBHNTASIR,

> REFTIBITIEAENIER. RTRIFIEGERI
Bl TTIEARZREMARZiEH,

> REBERRAE, FEELFEMBTOELR
5 AEBEXIA. MENIAENTILE. KBmT

B THRLESHEARNFHRETESSEE

Wo

Bt TAERTESEM

> ARAGIEAMENFEBETE. FEATEMS
BN TEERATEtENENSREBENE
f,

> ARERATRABHENER TA EABHT
B, EREMBESSKERIFNENBR,

> YR TAR, SEaBHteEYEF, f1N
B fost. @, ARk, $TF. RTREMNEE
W&, UB—iRSH—inER. BithinilEis
3l MR A R,

> ERAKRET, RESMEPEL; ek
. WMRFTHUEBT, RAAKHG, MREEHED
TR B, EEIRETHE. Mt hkHR
ek EBHERE.

H#iS

> it FN B ARERERNEHEEBITIA,
RRRIEFTEEH B TANR 2,

s R EHBHRFIREME

> R ESNRBAES, RS S S5
N,

> ERWHER (MMIARK). XESEAS
pey

> BRABNINEEASERANES, REHY
IR B SR, 2R o 45 AR
WALREER, BT RHTES ST, 1
BRERAS T 2 SBIMRS,

> AR, RN E A P A RS,
BBt T ARSSERE, TR
o BiEhe s S, PAIHEA R T AINE
M= ol ey ey e ey

> EEEEATR, 5 R LE BT AER
518 R SR,

> EEETH. ERETEESERHEETE,
S ATRT A EEE,

> BEEHNTARLHEEEBHTNE. N2
T ATRE THFRRLE, o E Tk
HATA,

> MR T AR KRR R, R
B AKEHEBER, TIEHFUARSES
B MRS GELARENAD LE, B
BB R NR RS AR E,

> DT s, PIASE A,

> ETF. TS REYR R HER TR
T, BFEGTINERE, B,
gy

> G HIE L S R B 0= G,
BT (RIS R A B

: BPESAEESER (NKEE

BN m) . s AORSmEE, S

X

T

BBk,
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P RE A
ERRFARSMEAET, TukbL
TR S HBE. AR/
FEB(HE,
BEEAER R RITLE AR,

BRRAE £

Ao TERTFHFENMRFRENRERH, &
B, MEEN E4hFl, GSBEFIMA TR,
RRLAER LT hE.

R E LRI

LRSS F B o) T BI¥RRE RS — 3.
(1) TERK

3|23

(2) FSEPR

(3) HBFREE T

(4) BITEEFE I X (GSB 120-LI)
(5) WAL FF 5

(6) IERFFR
(7) TR PR EY

(8) 7 B3 ER st

9) FH (BZIER)
(10) IR X

(11) “PowerLight”T

(12) PRLLHEIEY
(13) wAHEEREY

A) BERZRALRINKE, FTaSEEXRNHUITERE
. FABMMEERRE RO ASNTIE.

BEARESH
FaEF GSR120-LI GSB 120-LI
LYt ] 3601JG80.. 3601JG81..
RE B E R= 12 12
Tt R
- E11y bk 0-400 0-400
- 521y 35 0-1500 0-1500
EEFHEPTA-Procedure 01:2014 Fi5 0.97 1.1
SFRIMERE
- FTEA BRE 0F+45 0E+45
- TERYFIBAER TSR BRE -20F +50 -20F+50
BIEAR TR GBA12V.. GBA 12V..
EENTT RS GAL12..cV GAL12..cV
GAL 12V-.. GAL 12V-..

A) JRE<0 BREMINEZIR

RE

> EBHITAERTEMEFETIE (FIMLEE,
BHRIAEE) , URRE. RERNIEZH
MMV PRIV ERM, TR EHRIEF XA
BERIERAE.

HMHFTEBM (SREEA)
> NEAGEERGMNTBREE. FEXLETHE
TERATABEHNIE LREETFHEM,
BR: THBEMERXERIATABITE, GEF
AT EZA], YAMCTEITTEBMATEHER
FEHEMAITNE,
TILABERT AR B FIREBEBMITE, T4
%Fﬁ%ﬁio MR FTEITTRRATRT, EASTRIFE
AEEFRERMER T HMBFRIPRE
Electronic Cell Protection (ECP) , BILABFLEES
ST ERNER, ENELTT EE A @ (R P O] RS B FFE
EARLER.

> BRITAEHXAZE, N%EREREFR.
B ATRES IR IR it

WMTENT B EIM(8), HIREMRBIREA(7), RiE

1%;%5@@?»@5}1154&&0 EhYEREITE

R,

BERAREFLENME.

EiRJIR (Z1iEEB)

BIRTT X (10) AR 42 TS PI9RE S0, XAFRLREIRE
iSRRI AT,

BETOOD), FTFRERK(2), EEFBUEA
TIE, RRIFTIA,
BFRETMSANRERERKQ)MER, HE
WTMEE—AE AL, BEERA WA ML,
%r‘lﬂ%iﬁﬁﬁﬁ%ﬂaﬁﬁﬂﬁﬁi IR == b N
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L/ B

DRAERIURFELEARM, TYNEERMIRS
BERER. m%%ﬁ%&%IMWﬁMAW%ﬁ
i, IRARLERSE, FJRESH IR MEE R R
TRBERIR .

RO (a0 TR EHRIERS) FIEER
%,ﬁ%mﬂiﬁﬁﬁm/MW(ﬂmﬁﬁm%@
MF) #FEzR. REZITWIIZGRIAL GEBM
IaEﬁM%H

- LEMERFBESHE.

- RIFMEP2EMEFRIIOE,

BRLIFEST REMINIMEE XATEL.
>§2&I¢ﬁﬁﬁﬂﬁ%ﬂmﬁ LREGER

E{T
BN

RE T
RBn: MREAMFTBEEmSBEHTATRE, I

FIRE S SEINAL % R B E T AR,
BIEFEETX(6)AEDE, UMRIMNEE, FER
FRABEM(B)EANTFH, EEREIEFARSTF
RF3T.
BERERE (DEAC)
B IE T X (6) P LA e FR ih T AR5 7715,
BT EREFX(10)EEEEH.
IE%: SEFLAIBENSRARAY, [@ZREIELIETTX(6)
HERRAUE.
B WTSUTHIRATIREN, EAREIEYR
FR(6)EERRUE.
REETIRR

s
Bl GSR 120-L:

R TER T (3) 2 “$h 7L EfR
£

GSB 120-LI:

RaiTHE R EF 7T K (4) R 2571 BT
=

friggs

GSR 120-LlI:
BHETERTIIR(3)AEIRE AR
=

GSB 120-LI:

i%_"f?ﬂ%ﬂﬁ&ﬁ?&(4)ﬂ§§'l“?ﬂ%é”
Lo

R TNE R TII(3) R R ZRIHE
+

R
T GSB 120-LI:

BBITIRAEZTT K (4) BRI ds
Rk,
s
FHRAE TG A TR (3) PIFE 20 M i Fh FUGE P s O H
B, MRABIRFEILER, ABBLAIEZFHET
frRmE, NEIATIMERIHE, REENSI LN
NNEERELED, EEUBwEERETHEE
B, LLanghFLEd,
IR A FT DOA R B S RYIR B SO E B frew,

R

> REEE BRI T REERIERIRIERTFX(5).

FI AR FF R (5) AT AT 2 N 5 SE

[=1udB

RERTCHE, SATHILERRARSITIEZE,

t=1ivd| B

BERTE; GRMILERB/G,

WMRIAEFF R (B) TTEHE IR IRALE,

BXxJ(1)FITETI,

FEN/ %A

4%EEE?JI,EJQ)\{EFHHﬂid_if;ﬁ*(im#?ﬂi
2R B EREF X (10)IRE KA, $T(11)&

E_ T'_E”EﬁJk/RTf::E'JITiE*Tuﬁ%ﬁtﬂﬂﬁ&fﬁﬁ

FAEE AT T

*H] B TAR, FRFEFEFX(10).

AREE

RIBIREREFX(A0)WRE, IULRBATSE
BHEBEH T BNFE,

FRERIEFX(10), FEM, FHEFX EMNE,
HERUSRERS

RERE/ HERE (GSB 120-L1)
AUERATEEEBH T ENNE / i K,
TUEERIETF X (10)1 1 ERERTE,

BB/ N IR R RAZFF R (10) BT, 3R / hERE
R, HEERIEMEREF X EMNES, FTLURS
SAVER [/ HERE,

2B EHMPEINEE (Auto-Lock)
REFX(10)KIE TR ATHIE M, MMPEIR
Fitt, BMEFBEMEHET, BALERABET
BiT N84, a5, BAILERAVIETEYIZ
27,

EN Iz

MR X(10)/E, $h%kkHE), MmBFLETA
TISKREREET,

FFNIB2RY, B4 5 THFFRE, FHEMFTER
FF%(10), XFEIBLL KA TEBNYIE S,

BN ERPEE
BEMEERANASEREHTIESH, nfTX
B A PRI R ERE TR S S BEERR,
REHMTEERE T RFHFTBEMEERTHEH
REUHEERET,
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IfERT

> EXABHIA, RAEBREERS/ B2, ik
BRI ATIKARESET.

ERREEKMNEREZF, MZLBHTANS

KRR HRBENER LA,

LB LWL, (NAEAEMAIHSSHk (HSS=

SEY) . AFERHRETRRIF, FFEED

BRSBTS,

R, KAMRLZIT NRERIRI R 28, BIUR

FRRVNPOERMIL, MELARERE AR

£RKER2/3,

HEMARSS

%leﬁ =1

> EBRHTA LA TEMEFNIE (FIMLES,
BHRIAEE) , URRE. RERNIAZH
HOFAMZHEH SR, TEEREF KT
REREMIAE.

> BE TEMBSLOFERFRFES, UHRET
FEREMIERE.

EFRRFSMMAEE

AR EMEBERZ U HREEE XALQE=HmHNE
I, FPNEHNEE, SHNEFERNEEM
A&EZE: www.bosch-pt.com

&t R A S8 HF A R T R B A A0 7= & R BB (el R0
124 EnE.

MEZEMITEEYE, BSUREFRESHE -
RI10RIEN R =,

I E K

BBz TE (hE)

BRAE, FEMTIANIMNT
EIXERIES67S

102/1FRRE Hly

BP B 4RES: 310052

BiE: (0571) 8887 5566 / 5588

fE&E: (0571) 8887 6688 x 5566# / 5588#
FE#B: bsc.hz@cn.bosch.com

fE \RENE

P E K

FRPEENRNENRESE

R

3|25

Bt TR (PE) GRAF

RS

RENHGI AN

TEIIX

REREE567S,

310052

Hi%: (0571) 8887 5566 / 5588

f£H: (0571) 8887 6688 x 5566# / 55884#
EFmBF: bsc.hz@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

s
BB B — R R T R R B AT AR

MaiEM, ERELTFFIMERRIPERET LIS
iLiZZE%EEI.IﬂJ

?ELEHIJA ))"'U%f@ﬁﬁﬁ?ﬁﬂ’]@éé*ﬂhj’ JH:H'LZ\
/fﬁﬁﬁh%un??ﬁ%#ﬁlﬁ?&—rLfL%unE’ﬁﬁ%g

E%E?EEEEE,EE’J%;\.*’I"L B, AAUFATRE

M, RIS R F AR B EM, AT

;%2;&#&?‘@&43%% LENESIERER
/ }h

REBEFY

oA LANEATRNOAR, BRENRR
K| vrsmIe. masi. memEs
BT,

TR T4 e 5 T EL R HR st 5 st
E N— B FEL R R
NERFREER:

TEBERNBM T ERERESE2012/19/EUSTE
%, IRHIEEIHIE B et/ B Bt iR IR IR ER 5

2006/66/ECS15< W B EFIRIBIMRZE K
fTEIFI A

76 B R St/ F st -

HEF:

EEEREESEPIIER (B8R “fE”, 71 25)
MINRE,

AV

ZIR_FE

(Hg) (cd) (Cr*®) ((4:1]3]

INEHEESD 0 0 0 0 0

7

SNERAERE 0 0 0 ¢} 0
aa

MARIE TS X 0 0 0 0
=Ry IRAER X ¢} 0 0 0
EHIA S X 0 0 0 0
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26| #EEFX

i 7R ZRBE  ZRER

(cd) (Cr®) ((4:1:)) (PBDE)
Bt 0o 0 (0] ] o 0]
fott 0 0 (©) ) ] 9]
RN X 0 ¢) ¢) ¢] o)
BRE* © 0 0 (©) ) O 9]
RS @ X 0 (0] ) o 0]

RERIRIESI/T11364 FOMTE S,

O: RINZE EY R IZE BRI P& EYEGB/T 26572 MERIREZERKUT,
X: RINZB EYREDEZHFNE MR RS S8 EGB/T 26572 MEHREE K,
BERMFSERANERAR, FEREROHS IESHMREK,

@ ERTFRABREEZHBMTR,

@ EAT XA BB,

FRIMRERRANERRGS I RIRER.

- > BEFINEREHIAR, SRAEASMEAN
2pEthsg R, wERNEROIS, 1550 B8
Spa > MREMBEATREEN T AR RIREM,
REERER EEARSERBDERSES (RCD) . BARCD
. TR EBER R,
O - Amm2

Ak e B, T ReuR, MRERDTAREIFESNRE
8 AN SEEEE, MRFEE. BEREBIRE, NEFTEY. BF
ﬁ#mﬁg%mmﬁiuﬁﬁgﬂo ﬁiﬂﬁ&ﬂgﬁ’ *;ﬁ#%i)}lae Eﬁ{’ﬁ%éﬂ

. TEREROREBSBEEA S,

EpEEES, (RBLIE) K &M UF ! -

BEDE (b5) BHTARENBLEDN (2 > EABANERE. BOREERR. Tou
B, ENEuES TRABEER, haks

) BBLR. # TolE. EAMESEELAOASEE,
TSN RE ) > BLESMNES). HERBABIEER TR / REH
> R TESMEERNS, BHNEEOSHE . SRNMETARERMEILE, FaNE

ey EREAE R MR L S pIREEER I\ 5
» REESEES, NEDLEE. SEINEN TeEEERBER,

BETREBHIL, SHISELHATEY  » EEHTRESEZN, SHFARTRLLE

e, F. BEABHTARBTE FORFARLE
> RRBNSEERNGRETHTR, TEAT EHASEE.

5 o0 (12 = 2 T BRI, > EREREBAR, BATEYRENSEY
s ®. EREBER TR ENTA,

» ERIRERLAREERR, SRENEEs > 208, TRSERERERAmNNR. X

e

RYBEIEE, TSN TR T AR RS . FENEEZFEHBHITH. ERKR. W

W, USRI SRR B R B B ) ek REFRERIEABE 0.
BER. > MREHE. SEREEEANEE, BRER
> BEAMEHMEHRE, NEE. BBETK BEEEEARAERE, CASLRETROER
&, NRTsEEmEENERER, SIEHIBR.
> FENENIARBERGLMNRRESG, Kt EHIEEANIEEE
ANEE T BB ENEERR. > HOEABHIR, REFARERESNEHT

> FMEERER. ETEAERIE NEEEHT B, ZAEERFNENTASHEIEESR
BRRHERE. $ERERAR. B, RIS M. BR=,

BRBBTH. EJEENRREENERR

&,
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> MNRFAMFEEFRRISKAMIAER, AIFMEER
ZEHIE. THEARMREHNESHTIARR
e B ZREITISIE,

> EETEMAR. SiRReRITEEHIAZ
A1, WARERLZEEEN / HREhER
T. EEVEEEERER> TESINEHRE
&2,

> KHEFRANES IANFEREMRERZ
5, AEETATEHIENHESLRATEE
MARFEHIR. BRECIRNASRRES
IERERE.

> REEHIH, REBHTHETHBIMRF
£, REFTHHBEANZEEHITREENH
ft Rt MARRN, EHTAREERABES
Hl. fFEEHHEETRNEE TASIE,

> RIFIEITIREFNELR. RERFIIGETY)
HIZIRTIERZFEMAER BT,

> RRERRAE, BTRERFHMETHFERER
EAEH IR, EHFNMIRNRES, HESHT
B RRBLEE AR FENRETREE SN
Kz,

Bt ITAERMERER

> AAREEBRENRERTE. MHERANEES
AN ERANEMEMARSREZ NG
Kz,

> ARERAEREHANERTAERAESHT
B, ERHMENASRERRINENER,

> BEEMATAK, FEREGSEYE, fliE
i, mEEE. MRt ITF. WRASHMNEEY
2, BApF—imia5—imEsE. EEEREs
B A

> ERANERT, RESHERPRL; FEe
=8, MRTHNMEME, BUZRAKAE. MRR
FERE S T IRES, BumME. HEhPEHARE
BRI,

®is

> RENEH TAXAXEREEAR, VREAR
BRBHETER. SHRRERFTEENEEST
Bz ett,

BEETNETRNRSIEER

»ﬁ%ﬁﬁﬁiﬁ§a¢§E@%T§Eﬂ%ﬁ¥
>mﬁHIEWﬁME$(EﬁEﬁ)
TIREE SRR ABZE,
> ERAAENFEIREAREBNER, EOE
MHERABERISRIIE, EEERAIRESIRAL
IRIREERE, HRIBLIESSIERIE, W
%m BRI E MR,
> ETERER, SFETISI0ERASEELT A
EMEEEEWEﬁ,mﬁﬁﬁﬁﬂﬁiﬁ )]
IR, a5E&TRNRGREEL&ZEBR

KEEH

|27

e B TESNENTANENSED
tTEE) . EMBREASESEE,

, EERERNIA, ERRERE, R
B EERANR (7.

> EEEIE, SRETRESERHEETE,
BT R T SR,

> PASHENTARSH LS ERTHT. &
A TEFEEETHBENT BALS,

> MREBEHRET, REXREREEALE
b, REEEFRMRHABES, TS
PERAERE, MR EEA T ENAS
L5t SRR bl RB A,

> TIMRERE S IS,

»%ﬁ%ﬁ(ﬂﬂﬂ?ﬁﬁ%ﬂ?)ﬁ%%ﬁ%ﬁ
MR BB RS, s M EmE
BB, BE, MIERAREHS,

> EMERERNRRREED, Mt EE
RIR A RE.

g,  PUEEEUSEES (MnseH

A7 m) . AiE ABRBENEE. B8

Eﬂ YERITE R,
= ERNB=RHR

K. N\BEZEEBEK | HEH.
FEERERBERR

R TE GE At AR
LB E) T AP AN\ S SRR, 1A AT

HREFARSTREENER, 1
@ BT A BELIER, AASEMA

AIERIE R,

. 28, BRI REBSHE LETHEL, M
9[, GSB EBTEIFEMIE. RELANAM LETEHR
A

faE LR

WA EE TR RE &S
(1) TEXH

(2) [REREER

3) FERRH IRER

(4) BRERINEERB (GSB 120-LI)
(5) ERE R

(6) 1B E R

(7) TEE MR EREY
(8) FTEEMY

9) BF (BHIEW)

(10) El=mE

(11) lPowerlLight] EBRRE
(12) 1R 4kicF T 258"

(13) T EmEBR®RRFRY

A) EIRZRPLEINRH, WTASEERNHUEHE
B, FRENEHEERERRNEARERE.
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28| EEEHX

BN SR

FEXNRFH GSR 120-LI GSB 120-LI

E iR 3601JG80.. 3601JG8 1..

HEEEE V= 12 12

EEHER

- 118 R 0-400 0-400

- 215 R 5 0-1500 0-1500

F|ERE EPTA-Procedure 01:2014 kg 0.97 1.1
LtFIE R/Jm

- REARET °C -15...+50 -15...+50

- BERETYVURTFHARET °C -20... +50 -20... +50
EEFERAMNTES GBA 12V.. GBA 12V..

EEFEANTER GAL12..CV GAL12..CV

GAL 12V-.. GAL 12V-..
A) SREE <0 °C B, MRESZIR
224t R BREEEE / /B

> EEH A LETEMEENTHE (FIMMgES,
FMIAE) URRENFEFESHIAZA, #
VWABHIERMUREEM., HE2T/VLEE
Ei=mE, FITREERABRE.

BHEEER FSFE A)

>%ﬁﬂﬁﬁﬁ#ﬁ¢ﬁﬂﬁmﬁa$°EﬁL“
%%%ﬁﬁ%%ﬁlﬂﬁﬁﬁ%ﬁﬁ?ﬁ

RBR: LERTETHENNIRE, AELAEY

TEZAH, BrATERETERMTMELURER

REBMEWEN,

EETFREEMAIMEREE, TEEEEMER

Sin, IRRABERE, BHHTTEIR,

BT R EEMARE T [EhREREE EIectromc

Cell Protection (ECP) | , FIFALEFTEE i@
ENE, TEEHNEENRAET, 1%.:55?3?5]@
BERARA T ERXRESS,

> %iﬂlaﬁﬂlﬁmﬁﬁ, BOBREERAM. T
Bl EE MRS ?Etfk

HEERLREEM (8), miRMREE (7), REKRT

E%Aﬂﬁ?T?EHﬂ%E}IE\- AAARITRHTES

FILERERYEEREET

FiIR (F2%5E B)

AR TEEFE (10) B, T E#HEEREEHE.
Hb eSS fE, PRI FRYT A,
fEhREETTE © EE), AFRIERE (2) TRERME
ANIERL, #EAIE,

AR @ fEFAABERERE (2) HER,
HIRENE -2, S&TAKRBECEHELHE.
BMTIAR, EARAREER, LEIXEFS
BENfRH,

SIMMEER R AN, IEYINEBAMIEES
EHEER. WERIREBNE THMhERI A WRIERE.
MNBLEEE, FIREEH BERENERRTRE
ERR
FEME (PIAMITGAKIIEERAIEEE) FaEE
R, FRR M EEAMBRINE (FIAAARMEINIE
E%) REzR. RELBFEEIRIAF M
TaatmaImE.
- LEBSERBZRMNE,

- EFEME P2 BRASRNOE.
FEENET BRI TYEE RRER.
> ﬁﬁ%lf’ﬁﬁﬁﬁﬁiﬂ%ﬂggiﬁe BB ZHE

BRIE

BRAFHES

Eﬁﬁ@@ﬂ!

B EEERFEAEHTEEANTES, 7
ﬁﬁﬁﬁ%iﬂlﬁ-lﬁ ERBIIRIR,

AFIEEERE (6) AZETEUE, UMLEEHTA
BOMNNEN, HEFRMENTEEM (8) MNIEF
N, HEREICF LiRIEFRAE.
AEEEAE (F25E C)

EBIEEERHE (6) NPT EEE) T AnicEr T
M, EiRTEEEHE (10) B, SEESEME.
E#: EZRANBERERES, FHFEEEHE
(6) EEHEZR.

W SRR IR EIRE, FHFEEER
B (6) EAMHERIR
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REBRFR

Bl

GSR 120-LI:

Hﬁ?ﬁ%ﬁ?ﬂﬁ%ﬁ?&ﬁ% (3) B=E gl
o

GSB 120-LI:

AHRERVRIZRE (4) BE TH#L)
TR,

s Bl

J @l GSR 120-L1:

R NRER (3) RAMFATN.
GSB 120-LI:

AHRERIVEIZFE (4) BE TiR12)

|\ 4

4.
BERENBEE (3) RAHBAN.
mRnm

GSB 120-LI:

SIREERIZRG (4) BE [HRN

fL1 #FR.
ERREN
FERIANRAEIR (3) IR ME 20 BRI SIE
B, GUNATRERMERN, IRRET AE
RN, BEREMRP—RAZERALETFE,
ERBERRIANZE, KETEEEELEE,
ggﬁﬂ?ﬁ%ﬂﬁﬁ’i?‘f o I E, BIFEABHES
FREIZE, PTIEARSHREE, HEFTEET v
R L.
B
> EEITRFIER, TaREEERA (5).
EERE (5) 121 2 EEREE, HIERA,
AL 1
REREE;
A n:
SERESE, BANENLE,
WNEEEFE (5) MEHEEE, FHEMEESEEL
BUETEMTEKXE (1).
R / RARA
g;%iﬁﬁﬁﬁﬁ (10) ~ERRF, BNFEEE T ARE
CIZEE(ERIR (10) TR TR, BREAME (11) b
BI=iS, FIRSE AR IERSE,
S EAREIERE (10), BNFIEEEH TAFIEEHE,
ELER
AR EMBNES TERERTEE, EREH
REEEFHE (10) FREME.
CIZC(EFE (10) BF, EEREME, FEERME LM
B, SRt ansies.

EEFERE, SEERTL.

|29

AEEE / H2XE (GSB 120-L1)

A AEMENES T EELRRER / 8K
B, EEEHIZELENE (10) ARERE,
CIZEERIR (10) B, R / HERBER, i
7ERR LN, EiE / HRABEERERS.

2 HEREEEETIEE (Auto-Lock)
FRIZTRERHE (10) By, TEREHEEEE,
T EYBEHEEE,

Ak, BMEREEMRET, HALUERASEHT
BReNBE, BaER, MU AREEEE/M—%
IRAkEE T ER,

BB EThAE

IR TEL(ERE (10) FRFRKPEENHIEN, LAMTHERME
T EEEES.

TENIRAERY, BEBERANEE T ARES T,
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Petunjuk Keselamatan

Petunjuk Keselamatan Umum Perkakas Listrik
[ PERINGATAN Bacalah semua petunjuk

keselamatan dan semua petunjuk
penggunaan. Kesalahan dalam menjalankan petunjuk
keselamatan dan petunjuk penggunaan dapat
mengakibatkan sengatan listrik, kebakaran, dan/atau cedera
serius.

Simpanlah semua petunjuk keselamatan dan petunjuk
penggunaan untuk acuan di masa mendatang.

Istilah "perkakas listrik" dalam petunjuk keselamatan
mengacu pada perkakas listrik yang dioperasikan dengan
listrik (menggunakan kabel) atau perkakas listrik yang
dioperasikan dengan baterai (tanpa kabel).

Keamanan tempat kerja

» Jaga kebersihan dan pencahayaan area kerja. Area
yang berantakan atau gelap dapat memicu kecelakaan.

» Jangan mengoperasikan perkakas listrik di
lingkungan yang dapat memicu ledakan, seperti
adanya cairan, gas, atau debu yang mudah terbakar.
Perkakas listrik dapat memancarkan bunga api yang
kemudian mengakibatkan debu atau uap terbakar.

» Jauhkan dari jangkauan anak-anak dan pengamat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Gangguan dapat
menyebabkan hilangnya kendali.

Keamanan listrik

» Steker perkakas listrik harus sesuai dengan
stopkontak. Jangan pernah memodifikasi steker.
Jangan menggunakan steker adaptor bersama dengan
perkakas listrik yang terhubung dengan sistem
grounding. Steker yang tidak dimodifikasi dan
stopkontak yang cocok akan mengurangi risiko sengatan
listrik.

» Hindari kontak badan dengan permukaan yang
terhubung dengan sistem grounding, seperti pipa,
radiator, kompor, dan lemari es. Terdapat peningkatan
risiko terjadinya sengatan listrik jika badan Anda
terhubung dengan sistem grounding.

» Perkakas listrik tidak boleh terpapar hujan atau
basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya sengatan listrik.

» Jangan menyalahgunakan kabel. Jangan gunakan
kabel untuk membawa, menarik, atau melepas steker
perkakas listrik. Jauhkan kabel dari panas, minyak,
tepi yang tajam, atau komponen yang bergerak. Kabel
listrik yang rusak atau tersangkut menambah risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Saat mengoperasikan perkakas listrik di luar ruangan,
gunakan kabel ekstensi yang sesuai untuk
penggunaan di luar ruangan. Penggunaan kabel yang
cocok untuk pemakaian di luar ruangan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Jika perkakas listrik memang harus dioperasikan di
tempat yang lembap, gunakan pemutus arus listrik
residu (RCD). Penggunaan RCD akan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

Keselamatan personel

» Tetap waspada, perhatikan aktivitas yang sedang
dikerjakan, dan gunakan akal sehat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Jangan gunakan
perkakas listrik saat mengalami kelelahan atau di
bawah pengaruh narkoba, alkohol, atau obat-obatan.
Jika perkakas listrik dioperasikan dengan daya
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konsentrasi yang rendah, hal tersebut dapat
menyebabkan cedera serius.

» Gunakan peralatan pelindung diri. Selalu kenakan
pelindung mata. Dengan memakai pakaian dan sarana
pelindung, misalnya masker anti debu, sepatu tertutup
yang tidak licin, helm pelindung, atau pemalut telinga
sesuai dengan pekerjaan yang dilakukan, hal tersebut
dapat mengurangi risiko cedera.

» Hindari start yang tidak disengaja. Pastikan switch
berada di posisi off sebelum perkakas listrik
dihubungkan ke sumber daya listrik dan/atau baterai,
diangkat, atau dibawa. Membawa perkakas listrik
dengan jari menempel pada tombol atau perkakas listrik
dalam keadaan hidup dapat memicu kecelakaan.

» Singkirkan kunci penyetel atau kunci pas sebelum
menghidupkan perkakas listrik. Perkakas atau kunci
pas yang masih menempel pada komponen perkakas
listrik yang berputar dapat menyebabkan cedera.

» Jangan melampaui batas. Berdirilah secara mantap
dan selalu jaga keseimbangan. Hal ini akan
memberikan kontrol yang lebih baik terhadap perkakas
listrik pada situasi yang tak terduga.

» Kenakan pakaian dengan wajar. Jangan mengenakan
perhiasan atau pakaian yang longgar. Jauhkan
rambut, pakaian, dan sarung tangan dari bagian-
bagian perkakas yang bergerak. Pakaian yang longgar,
rambut panjang atau perhiasan dapat tersangkut dalam
bagian perkakas yang bergerak.

» Jika disediakan perangkat untuk sambungan
pengisapan debu dan alat pengumpulan, pastikan
perangkat tersebut terhubung dan digunakan dengan
benar. Penggunaan alat pengumpulan dapat mengurangi
bahaya yang disebabkan oleh debu.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas listrik

» Jangan memaksakan perkakas listrik. Gunakan
perkakas listrik yang sesuai untuk pekerjaan yang
dilakukan. Perkakas listrik yang sesuai akan bekerja
dengan lebih baik dan aman sesuai tujuan penggunaan.

» Jangan gunakan perkakas listrik dengan switch yang
tidak dapat dioperasikan. Perkakas listrik yang
switchnya tidak berfungsi dapat menimbulkan bahaya
dan harus diperbaiki.

» Tariklah steker dari stopkontak dan/atau keluarkan
baterai sebelum melakukan penyetelan pada
perkakas listrik, penggantian aksesori atau sebelum
menyimpan perkakas listrik. Tindakan keselamatan
kerja ini mengurangi risiko perkakas listrik beroperasi
secara tiba-tiba.

» Jauhkan dan simpan perkakas listrik dari jangkauan
anak-anak dan jangan biarkan orang-orang yang tidak
mengetahui cara menggunakan perkakas listrik,
mengoperasikan perkakas listrik. Perkakas listrik
dapat membahayakan jika digunakan oleh orang-orang
yang tidak terlatih.

» Rawatlah perkakas listrik. Periksa komponen yang
bergerak apabila tidak lurus atau terikat, kerusakan
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komponen, dan kondisi lain yang dapat mengganggu
pengoperasian perkakas listrik. Apabila rusak,
perbaiki perkakas listrik sebelum digunakan. Banyak
kecelakaan terjadi karena perkakas listrik tidak dirawat
dengan seksama.

» Jaga ketajaman dan kebersihan alat. Alat pemotong
dengan pisau pemotong yang tajam dan dirawat dengan
baik tidak akan mudah tersangkut dan lebih mudah
dikendalikan.

» Gunakan perkakas listrik, aksesori, dan komponen
perkakas dll sesuai dengan petunjuk ini, dengan
mempertimbangkan kondisi kerja dan pekerjaan yang
akan dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
tujuan berbeda dari fungsinya dapat menyebabkan situasi
yang berbahaya.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas baterai

» Isi ulang daya hanya dengan pengisi daya yang
ditentukan oleh produsen. Pengisi daya yang sesuai
untuk satu jenis set baterai dapat menyebabkan risiko
kebakaran apabila digunakan dengan set baterai lain.

» Hanya gunakan perkakas listrik dengan set baterai
yang dirancang khusus. Penggunaan set baterai lain
dapat menyebabkan risiko cedera dan kebakaran.

» Apabila set baterai tidak digunakan, jauhkan dari
benda logam lainnya, seperti klip kertas, koin, kunci,
paku, sekrup, atau benda logam kecil lainnya yang
dapat membuat sambungan dari satu terminal ke
terminal lainnya. Memendekkan terminal baterai dapat
menyebabkan kebakaran atau api.

» Cairan dapat keluar dari baterai jika baterai tidak
digunakan dengan benar; hindari kontak. Jika terjadi
kontak secara tidak disengaja, bilas dengan air. Jika
cairan mengenai mata, segara hubungi bantuan
medis. Cairan yang keluar dari baterai dapat
menyebabkan iritasi atau luka bakar.

Servis

» Minta teknisi berkualifikasi untuk menyervis
perkakas listrik dengan hanya menggunakan suku
cadang yang identik. Dengan demikian, hal ini akan
memastikan keamanan perkakas listrik.

Petunjuk Keselamatan untuk Mesin Bor dan
Obeng

» Kenakan pemalut telinga ketika bekerja. Suara bising
alat dapat menyebabkan berkurangnya pendengaran.

» Gunakan handle lainnya, jika tersedia. Kehilangan
kendali dapat menyebabkan cedera.

» Gunakanlah alat detektor logam yang cocok untuk
mencari kabel dan pipa yang tidak terlihat atau
hubungi perusahaan pengadaan setempat. Sentuhan
dengan kabel-kabel listrik dapat mengakibatkan api dan
kontak listrik. Pipa gas yang dirusak dapat mengakibatkan
ledakan. Pipa air yang dirusak mengakibatkan barang-
barang menjadi rusak.
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» Pegang perkakas listrik pada permukaan gagang
isolator saat pengoperasian yang memungkinkan
aksesori pemotong atau alat pengencang bersentuhan
dengan kabel yang tidak terlihat. Aksesori pemotong
dan alat pengencang yang bersentuhan dengan kabel
yang dialiri listrik dapat menyebabkan terbukanya bagian
logam dari alat yang dialiri listrik sehingga berisiko
mengakibatkan sengatan listrik pada operator.

» Pegang perkakas listrik dengan kencang. Saat
mengencangkan dan mengendurkan obeng dapat terjadi
reaksi torsi yang tinggi sesaat.

» Gunakan alat kerja dengan aman. Benda yang ditahan
dalam alat pemegang atau bais lebih aman daripada
benda yang dipegang dengan tangan.

» Sebelum meletakkan perkakas listrik, tunggulah
hingga perkakas berhenti berputar. Alat kerja dapat
tersangkut dan menyebabkan perkakas listrik tidak dapat
dikendalikan.

» Asap dapat keluar apabila terjadi kerusakan atau
penggunaan yang tidak tepat pada baterai. Biarkan
udara segar mengalir masuk dan jika Anda merasa tidak

Spesifikasi produk dan performa

Bacalah semua petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran, dan/atau luka-luka
yang berat.
Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada sisi sampul panduan
pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Perkakas listrik ini digunakan untuk mengencangkan dan
melepaskan baut, juga dapat digunakan untuk pengeboran
kayu, besi, keramik dan plastik. Selain itu, GSB cocok untuk
pengeboran pada batu bata, beton dan batu.

llustrasi komponen

Nomor-nomor dari bagian-bagian perkakas pada gambar
sesuai dengan gambar perkakas listrik pada halaman
bergambar.

enak badan, pergilah ke dokter. Uap tersebut bisa (1) Dudukan alat kerja
mengganggu saluran pernafasan. (2) Keyless chuck
» .klanﬁatp membuka baterai. Ada bahaya terjadinya (3) Ring untuk penyetelan awal torsi
orsleting. . " .
4 Switch lih mod GSB
» Baterai dapat rusak akibat benda-benda lancip, @ 1\£v6_c|_l)pem| ihmode pengoperasian (
seperti jarum, obeng, atau tekanan keras dari luar. Hal 5 Selekt ilih tinekat put
ini dapat menyebabkan terjading hubungan singkat (5) € ? orpemilin tingkat putaran
internal dan baterai dapat terbakar, berasap, meledak, (6) Switch arah putaran
atau mengalami panas berlebih. (7) Tombol pembuka kunci baterai *
» Hanya gunakan baterai pada produk yang dibuat oleh (8) Baterai ¥
produsen. Hanya dengan cara ini, baterai dapat h
terlindung dari kelebihan muatan. ©) Gagang (genffgaman isolator)
[E A Lindungi baterai dari panas, misalnya (10) Tombol on/o )
8 terpapar sinar matahari dalam waktu yang (11) Lampu "PowerLight"
m lama, api, air, dan kelembapan. Terdapat (12) Mata obeng *
AN bahaya ledakan. (13) Dudukan bit universal *

A) Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan tidak
termasuk dalam lingkup pengiriman standar. Semua
aksesori yang ada dapat Anda lihat dalam program aksesori
kami.

Data teknis

Obeng listrik berdaya baterai GSR 120-LI GSB 120-LI
Nomor seri 3601JG80.. 3601JG8 1..
Tegangan nominal V= 12 12
Kecepatan idle

- Tingkat putaran 1 min’* 0-400 0-400
- Tingkat putaran 2 min’* 0-1500 0-1500
Berat sesuai dengan EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,97 1,1
Suhu sekitar yang diizinkan

- saat melakukan pengisian daya “C 0... +45 0... +45
- saat pengoperasian * dan saat disimpan “© -20... +50 -20... +50
Baterai yang disarankan GBA 12V.. GBA 12V..
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Obeng listrik berdaya baterai
Pengisi daya baterai yang direkomendasikan

Bahasa Indonesia | 39

GSR 120-LI GSB 120-LI
GAL12..CV GAL12..CV
GAL 12V-.. GAL 12V-..

A) daya terbatas pada suhu <0°C

Cara memasang

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

Melepas baterai (lihat gambar A)

» Hanya gunakan pengisi daya yang tercantum pada
halaman aksesori. Hanya pengisi daya ini yang sesuai
dengan baterai li-ion yang digunakan pada perkakas listrik
Anda.

Catatan: Baterai dikirim dalam keadaan terisi sebagian.

Untuk memastikan kinerja penuh baterai, isi penuh daya

baterai ke pengisi daya sebelum menggunakannya untuk

pertama kali.

Daya baterai li-ion dapat diisi setiap saat tanpa mengurangi

masa pakainya. Penghentian proses pengisian daya tidak

merusak baterai.

Baterai li-ion terlindung dari pengosongan daya total dengan

"Electronic Cell Protection (ECP)". Jika daya baterai habis,

alat pengisap berdaya baterai akan dimatikan oleh sirkuit

pelindung.

» Jangan menekan kembali tombol on/off jika perkakas
listrik mati secara otomatis. Baterai dapat rusak.

Untuk melepas baterai (8), tekan tombol pembuka kunci

baterai (7) dan tarik baterai ke bawah dari perkakas listrik.

Jangan melepas baterai dengan paksa.

Perhatikan petunjuk untuk membuang.

Mengganti alat kerja (lihat gambar B)

Spindel bor akan terkunci saat switch on/off (10) tidak
ditekan. Hal ini memungkinkan penggantian alat-alat kerja di
cekaman mata bor secara cepat, nyaman dan mudah.

Buka keyless chuck (2) dengan diputar sesuai arah panah @
hingga alat sisipan dapat dipasang. Pasang alat.

Putar selongsong keyless chuck (2) dengan kuat
menggunakan tangan sesuai arah panah @ untuk menutup
hingga terdengar bunyi klik. Kepala bor terkunci secara
otomatis.

Penguncian terbuka lagi jika selongsong diputar ke arah
berlawanan untuk melepas alat.

Ekstraksi debu/serbuk

Debu dari bahan-bahan seperti cat yang mengandung timbel
(timah hitam), beberapa jenis kayu, bahan mineral dan
logam dapat berbahaya bagi kesehatan. Menyentuh atau
menghirup debu-debu ini dapat mengakibatkan reaksi alergi

dan/atau penyakit saluran pernapasan pada pengguna atau

orang yang berada di dekatnya.

Beberapa debu tertentu seperti debu kayu pohon quercus

atau pohon fagus silvatica dianggap dapat mengakibatkan

penyakit kanker, terutama dalam campuran dengan bahan-

bahan tambahan untuk pengolahan kayu (kromat, obat

pengawet kayu). Bahan-bahan yang mengandung asbes

hanya boleh dikerjakan oleh orang-orang yang ahli.

- Perhatikanlah supaya ada pertukaran udara yang baik di
tempat kerja.

- Kami anjurkan Anda memakai masker anti debu dengan
filter kelas P2.

Taatilah peraturan-peraturan untuk bahan-bahan yang

dikerjakan yang berlaku di negara Anda.

» Hindari debu yang banyak terkumpul di tempat kerja.
Debu dapat tersulut dengan mudah.

Penggunaan

Cara penggunaan

Memasang baterai

Catatan: Menggunakan baterai yang tidak sesuai untuk
perkakas listrik dapat menyebabkan kegagalan fungsi atau
kerusakan pada perkakas listrik.

Posisikan switch pengubah arah (6) ke tengah untuk
mencegah pengaktifan tiba-tiba. Pasang baterai yang sudah
terisi (8) ke dalam gagang perkakas hingga terkunci dan
terpasang rata pada gagang.

Mengatur arah putaran (lihat gambar C)

Arah putaran perkakas listrik dapat diubah dengan switch
pengubah arah (6). Hal tersebut tidak dapat dilakukan jika
tombol on/off (10) ditekan.

Searah jarum jam: Untuk mengebor dan menyekrup, tekan
switch arah putaran (6) ke kiri hingga maksimal.
Berlawanan arah jarum jam: Untuk mengendurkan atau
melepas sekrup dan mur, tekan switch pengubah arah (6) ke
kanan hingga maksimal.

Menyetel mode pengoperasian
Mengebor
VIl GSR 120-LI:

Atur ring untuk penyetelan awal torsi (3) pada
simbol "Bor".

GSB 120-LI:

N\ 4

Atur switch pemilih mode pengoperasian (4)
pada simbol "Bor".
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Menyekrup
GSR 120-LI:

Setel ring untuk penyetelan awal torsi (3) ke
torsi yang diinginkan.
GSB 120-LI:

Setel switch pemilih mode pengoperasian (4)
pada simbol "Sekrup".

Setel ring untuk penyetelan awal torsi (3) ke
torsi yang diinginkan.

Impact drilling

GSB 120-LI:

Setel switch pemilih mode pengoperasian (4)
pada simbol "Impact drilling".

Penyetelan awal torsi

Dengan menggunakan ring untuk penyetelan awal torsi (3),
torsi yang diperlukan dapat dipilih terlebih dahulu dalam 20
level. Jika torsi diatur dengan benar, alat sisipan akan
berhenti berputar begitu sekrup terpasang rata pada
material atau torsi yang disetel tercapai. Pada posisi awy,
kopling pengaman dinonaktifkan misalnya untuk melakukan
pengeboran.

Pilih pengaturan yang lebih tinggi dan atur pada simbol aws
saat melepas sekrup.

Memilih tingkat putaran secara mekanis

» Tekan switch pemilih tingkat putaran (5) hanya saat
perkakas listrik sedang tidak beroperasi.

Dengan switch pemilih tingkat putaran (5) dapat dipilih 2

rentang kecepatan putaran.

Tingkat putaran I:

Rentang kecepatan putaran rendah; untuk menyekrup atau

untuk pekerjaan dengan diameter mata bor yang besar.

Tingkat putaran ll:

Rentang kecepatan putaran tinggi; untuk pengerjaan dengan

diameter mata bor yang kecil.

Jika selektor pemilih tingkat putaran (5) tidak digeser hingga

maksimal, putar sedikit dudukan alat (1) dengan alat

sisipan.

Mengaktifkan/menonaktifkan perkakas listrik

Untuk menggunakan pertama kali perkakas listrik, tekan

dan tahan tombol on/off (10).

Lampu (11) akan menyala saat tombol on/off (10) ditekan

singkat atau ditekan kuat dan dapat membantu menerangi

area kerja saat kondisi cahaya minim.

Untuk menonaktifkan perkakas listrik, lepaskan tombol on/

off (10).

Menyetel kecepatan

Kecepatan perkakas listrik yang diaktifkan dapat disetel

terus-menerus tergantung seberapa kuat tombol on/off (10)

ditekan.

Jika tombol on/off (10) ditekan singkat dan tidak terlalu

kuat, kecepatan putaran akan menjadi rendah. Tekanan yang

lebih besar mengakibatkan kecepatan putaran yang lebih
tinggi.

Menyetel kecepatan putaran/nominal getaran (GSB 120-
L)

Kecepatan putaran/nominal getaran pada perkakas listrik
yang dihidupkan dapat disetel terus-menerus tergantung
seberapa lama tombol on/off (10) ditekan.

Jika tombol on/off (10) ditekan singkat, kecepatan putaran/
nominal getaran akan menjadi rendah. Jika tombol ditekan
lama, kecepatan putaran/nominal getaran bertambah pula.

Penguncian spindel otomatis (Auto-Lock)

Spindel bor dan dudukan alat sisipan akan terkunci apabila
switch on/off (10) tidak ditekan.

Hal ini memungkinkan alat dapat digunakan untuk
menyekrup saat baterai kosong atau perkakas listrik
digunakan sebagai obeng.

Rem otomatis setelah dipadamkan

Chuck bor dapat diperlambat saat switch on/off (10)
dilepaskan, dengan demikian alat sisipan dapat dicegah
untuk beroperasi kembali.

Lepaskan switch on/off (10) saat penyekrupan begitu
sekrup telah terpasang rata pada benda kerja. Dengan
demikian kepala sekrup tidak masuk ke dalam benda kerja.

Perlindungan kelebihan beban yang tergantung suhu
Pada penggunaan yang normal, perkakas listrik tidak akan
mengalami kelebihan beban. Pada saat mengalami beban
berlebih atau suhu baterai melebihi batas yang diizinkan,
kecepatan putaran akan kurangi. Perkakas listrik tidak akan
berjalan hingga kembali mencapai suhu baterai yang
diizinkan dengan kecepatan putaran penuh.

Petunjuk pengoperasian

» Pasang perkakas listrik pada mur/sekrup hanya saat
dalam keadaan mati. Alat sisipan yang berputar dapat
tergelincir.

Setelah digunakan dalam waktu yang lama dengan

kecepatan rendah, biarkan perkakas listrik beroperasi

dengan putaran maksimal pada kecepatan idle sekitar 3

menit agar menjadi dingin..

Hanya gunakan mata bor HSS yang diasah (HSS=high

performance superspeed steel) untuk pengeboran logam.

Kualitas terkait dijamin oleh program aksesori Bosch.

Sebelum memutar masuk sekrup yang besar dan panjang ke

dalam bahan yang keras, buat lubang bor terlebih dulu

dengan diameter inti ulir sekitar 2/3 dari panjang sekrup.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
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apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan agar perkakas dapat digunakan dengan
baik dan aman.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, sebutkan selalu nomor model yang terdiri atas 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6

Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Transpor

Pada baterai-baterai li-ion yang digunakan diterapkan
persyaratan terkait peraturan-peraturan tentang bahan-
bahan yang berbahaya. Baterai-baterai dapat diangkut oleh
penggunanya tanpa pembatasan lebih lanjut di jalan.

Pada pengiriman oleh pihak ketiga (misalnya transportasi
udara atau perusahaan ekspedisi) harus ditaati syarat-syarat
terkait kemasan dan pemberian tanda. Dalam hal ini,
diperlukan konsultasi dengan ahli bahan-bahan berbahaya
saat mengatur barang pengiriman.

Kirimkan baterai hanya jika housing-nya tidak rusak. Tutup
bagian-bagian yang terbuka dan kemas baterai agar tidak
bergerak-gerak di dalam kemasan. Taatilah peraturan-
peraturan nasional lainnya yang mungkin lebih rinci yang
berlaku di negara Anda.

Cara membuang
/) Perkakas listrik, baterai, aksesori dan kemasan
Fz;,ﬂ harus didaur ulang dengan cara yang ramah

lingkungan.
Jangan membuang perkakas listrik, aki/baterai
ke dalam sampah rumah tangga!

)¢

Hanya untuk negara Uni Eropa:

Berdasarkan pedoman Eropa Directive 2012/19/EU, alat
listrik yang tidak lagi dapat digunakan dan berdasarkan
pedoman Eropa Directive 2006/66/EC, baterai yang rusak
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atau yang telah dipakai harus dikumpulkan secara terpisah
dan didaur ulang dengan cara yang ramah lingkungan.

Baterai:

Li-ion:

Perhatikanlah petunjuk-petunjuk dalam bab Transpor (lihat
LTranspor®, Halaman 41).

Tiéng Viét
Hudng dan an toan

Canh bao Téng quat Cach st dung An

toan Dung cu dién Cam tay

ECANH BAO Poc ky moi canh bao an toan

va hudng dan. Khong tuan
thi moi canh bao va hudng dan duoc liét ké dudi
day c6 thé bi dién giut, gay chay va/hay bi thuong
tat nghiém trong.

Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va hudng

dan dé tham khao vé sau.

Thuat nglr "dung cu dién cam tay" trong phan canh

béo l1a dé cap dén su st dung dung cu dién cam

tay ctia ban, loai st dung dién nguén (c6 day cdm
dién) hay van hanh b&ng pin (khong day cam dién).

Khu vuye lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va du anh sang. Nai
lam viéc blra bon va t6i tam dé gay ra tai nan.

» Khong van hanh dung cu dién cam tay trong
maéi truwéng dé gay né, chang han nhu noi c6
chét 16ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu
dién cAm tay tao ra cac tia Itra nén c6 thé lam
rac bén chay hay bdc khoi.

» Khong dé tré em hay nguoi dén xem dirng
gan khi van hanh dung cu dién cadm tay. Su
phan tdm cé thé gay ra sy mat diéu khién.

An toan vé dién

» Phich cdm cida dung cu dién cam tay phai
thich hop véi 6 cdm. Khéng bao gi¢ dugc cai
bién lai phich cdm duéi moi hinh thuc.
Khéng dugc sit dung phich tiép hop néi tiép
dét (day mat). Phich cdm nguyén ban va 6 cam
dung loai sé lam giam nguy cd bi dién giat.

» Tranh khong dé than thé ti€p xuc vaéi dat hay
cac vat co bé mat ti€p dat nhu duong ong, 16
suGi, hang rao va tu lanh. C6 nhiéu nguy co bi
dién giat hon néu ca thé ban bi tiép hay ndi d4t.

» Khéng dugc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay 6 tinh trang &m uét. Nudc vao may
sé lam tang nguy co bi dién giat.

» Khéng duwgc lam dung day dan dién. Khéng
bao gi¢ dugc nam day din dé xach, kéo hay
rat phich cdm dung cu dién cam tay. Khéng
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dé day gan noi c6 nhiét dé cao, dau nhét, vat
nhon bén va bd phan chuyén déng. Lam
hong hay cudn réi day dan lam tang nguy ca bi
dién giat.

» Khi str dung dung cu dién cam tay ngoai troi,
dung day néi thich hop cho viéc st dung
ngoai troi. Si dung day néi thich hop cho viéc
st dung ngoai trdi lam giam nguy co bi dién giat.

» Néu viéc stir dung dung cu dién cam tay & noi
am u6t 1a khéng thé tranh dugc, dung thiét bi
ngat mach tu déng (RCD) bdo vé ngudn. St
dung thiét bi ngat mach ty déng RCD lam giam
nguy co bi dién giat.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, biét r6 minh dang lam gi va hay
st dung y thure khi van hanh dung cu dién
cam tay. Khong s dung dung cu dién cam
tay khi dang mét méi hay dang bi tac dong do
chét gay nghién, ruou hay dugc pham gay ra.
Mot thoang mat tap trung khi dang van hanh
dung cu dién cam tay c6 thé gay thuong tich
nghiém trong cho ban than.

» St dung trang bi bdo hé ca nhan. Luon luén
deo kinh bao vé méat. Trang bi bao hé nhu
kh&u trang, giay chéng trugt, nén bao hd, hay
dung cu bao vé tai khi dugc st dung ding noi
dung ché sé& lam giam nguy co thuong tat cho
ban than.

» Phong tranh may khéi dong bat ngo. Bao
dam céng tac may & vi tri tit trwéc khi cam
vao nguén dién va/hay l&p pin vao, khi nhdc
may lén hay khi mang xach may. Ngang ngén
tay vao cong tdc may dé xach hay kich hoat
dung cu dién cam tay khi céng tac & vi tri m& dé
dan d@én tai nan.

» Ldy moi chia hay khoa diéu chinh ra trudc
khi mé dién dung cu dién cam tay. Khoa hay
chia con gén dinh vao bd phan quay cta dung
cu dién cam tay co thé gay thuong tich cho ban
than.

» Khéng ruén nguoi. Ludn ludn gilr tu’ thé
dirng thich hgp va thang bang. Diéu nay tao
cho viéc diéu khién dung cu dién cdm tay t6t hon
trong moi tinh huéng béat ngd.

» Trang phuc thich hgp. Khéng mac quan ao
rong lung thung hay mang trang suc. Giir
téc, quan o va gang tay xa khéi cac bg phan
chuyén déng. Quan 4o réng lung thung, dé
trang stic hay téc dai cé thé bi cudn vao cac bo
phan chuyén dong.

» Néu c6 cac thiét bi di kem dé ndi may hut bui
va cac phu kién khac, bao dam cac thiét bi
nay dugc néi va st dung t6t. Viéc st dung
céc thiét bi gom hat bui ¢6 thé lam giam céc doc
hai lién quan dén bui gay ra.

S& dung va bao dudng dung cu dién cam tay

» Khong dugc ép may. Si dung dung cu dién
cam tay dang loai theo dung rng dung ctua
ban. Dung cu dién cdm tay ding chiic ndng sé
lam viéc t6t va an toan hon theo ding tién d6 ma
may dudgc thiét ké.

» Khéng st dung dung cu dién cam tay néu
nhu céng tic khong tit va mé dugc. Bat ky
dung cu dién cdm tay nao ma khong thé diéu
khién duoc bang coéng téc 1a nguy hiém va phai
duoc stia chira.

» Rut phich cdm ra khéi nguén dién va/hay pin
ra khéi dung cu dién cam tay trudc khi tién
hanh bat ky diéu chinh nao, thay phu kién,
hay cét dung cu dién cam tay. Cac bién phap
ngan ngura nhu vay lam gidm nguy co dung cu
dién cam tay khéi dong bat ngo.

» Cat gilr dung cu dién cam tay khong dung tdi
noi tré em khong ldy dugc va khong cho
nguoi chua tirng biét dung cu dién cam tay
hay cac huéng dan nay sir dung dung cu
dién cam tay. Dung cu dién cAm tay nguy hiém
khi & trong tay ngudi chua dugc chi cach st
dung.

» Bdo quan dung cu dién cadm tay. Kiém tra
xem cac bd phan chuyén déng cé bi sai léch
hay ket, cac bo phan bi ran niit va cac tinh
trang khac cé thé anh hudéng dén su van
hanh ctia may. Néu bi hu héng, phai stra
chira may trudc khi st dung. Nhiéu tai nan
xay ra do bao quan dung cu dién cam tay t6i.

» Giir cac dung cu cat bén va sach. Bao quan
dung cach cac dung cu cat c6 canh cat bén lam
giam kha nang bi ket va dé diéu khién hon.

» Si dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau
cai v. v., dung theo cac chi dan nay, hay luu y
dén diéu kién lam viéc va cong viéc phai thuc
hién. Su st dung dung cu dién cam tay khac
vGi muc dich thiét ké cé thé tao nén tinh huéng
nguy hiém.

S dung va bao quan dung cu dung pin

» Chi dugc sac pin lai véi bo nap dién do nha
san suat chi dinh. Bo nap dién thich hgp cho
mét loai pin co6 thé gay nguy co chay khi st dung
cho mo6t loai pin khéc.

» Chi st dung dung cu dién cam tay véi loai
pin dugc thiét ké dat biét danh riéng cho
may. Su dung bét ¢ loai pin khac c6 thé déan
dén thuong tat hay chay.

» Khi khéng st dung pin, dé cach xa cac vat
béng kim loai nhu kep gidy, tién xu, chia
khoad, dinh, 6c vit hay cac d6 vat kim loai nhé
khac, thir cé thé tao sy ndi tiép tir mét dau
cuc vGi mét dau cuc khac. Su chip mach cla
céc dau cuc véi nhau cé thé gay bong hay chay.

» Bdo quan 6 tinh trang t6i, dung dich tur pin co
thé tdra ra; tranh tiép xtc. Néu vé tinh cham
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phai, hay x6i nudc dé rira. Néu dung dich
vao mét, can thém sy hé trg ctia y té. Dung
dich tiét ra tir pin c6 thé gay nglia hay bdng.

Béo dudng

» Dua dung cu dién cam tay ctia ban dén thg
chuyén mén dé bao dudng, chi st dung phu
tung dung chung loai dé thay. Diéu nay sé
dam bdo sy an toan cia may duoc gilt nguyén.

Cac huéng dan an toan cho may khoan

va bét vit

» Deo bao vé tai khi khoan déng Iuc. Tiép xtc
V(i ti€éng On co thé lam méat kha nang nghe.

» St dung (cac) tay cdm phu, néu dugc cung
cép kém theo dung cu. M4t diéu khién c6 thé
gay ra thuong tich cho ngudi.

» Dung thiét bi do tim thich hgp dé xac dinh
néu c6 cac cong trinh céng cdéng lap dat
ngam trong khu vuc lam viéc hay lién hé véi

Cty céng trinh céng céng dia phuong dé nho

hé trg. Dung cham dudng dan dién co thé gay
ra hoa hoan va dién giat. Lam hu hai dudng dan
khi ga c6 thé gay ng. Lam thing 6ng dan nudc
c6 thé lam hu hai tai san hay cé thé gay ra dién
giat.

» Chi cam dung cu dién tai cac bé méat cam

nam co cach dién, khi thuc hién mét thao tac
tai vi tri ma phu kién cat hoac dung cu kep c6

thé tiép xuc vai day dién ngadm. Phu kién cat

hodc dung cu kep tiép xtc vai day cé dién cé thé

lam cho céc phan kim loai hé cua dung cu dién
cam tay co dién va cé thé gay ra dién giat cho
ngudi van hanh.

» Gilr chat dung cu dién. Khi siét chat va ndi long

céc vit, nhirng md-men phan ing cao c6 thé
xudt hién trong thoi gian ngan.
» Kep chat vat gia cong. Vat gia cong dugc kep

b&ng mot thiét bi kep hay bang ét6 thi viing chac

hon gitr béng tay.

» Luén luén dgi cho may hoan toan ngirng hdn

trudc khi dat xuéng. Dung cu I&p vao may c6
thé bi kep chat dan dén viéc dung cu dién cadm
tay bi mat diéu khién.

» Trong trwong hgp pin bi héng hay st dung
sai cach, hoi nudc cé thé béc ra. Hay 1am cho

théng thoang khi va trong trudng hgp bi dau phai

nhd y té chira tri. Hoi nudc cé thé gay nglra hé
ho hép.

» Khong dugc thao pin ra. Nguy ca bi chap
mach.

» Pin c6 thé bi hu hai béi cac vat dung nhon
nhu dinh hay tuéc-no-vit hoac bgi cac tac
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dong luc tir bén ngoai. N6 co thé dan t6i doan
mach ndi bd va lam pin bi chay, béc khdi, phat
n6é hodc qua néng.

» Chi st dung pin trong cac san pham cua nha
san xuét. Chi bang cach nay, pin sé dugc bao
vé tranh nguy co qua tai.

Bdo vé pin khéng dé bi lam néng, vi

LI du, chéng dé lau dai dudi anh nang
. gay gat, Itra, nudc, va sy am uét. Su
m nguy hiém cua né.

M6 Ta San Pham va Déac Tinh
Ky Thuat

DPoc ky moi canh bao an toan va moi
hudng dan. Khéng tuan thi moi canh
bao va hudng dan dugc liét ké dudi day
c6 thé bj dién giat, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.
Xin luu y cac hinh minh hoat trong phan trudc cia
hudéng dan van hanh.

St dung dang cach

May dugc cung cdp danh cho muc dich ¢6 dinh va
th&o cac vit va dé khoan trén cac chét liéu g6, kim
loai, gém va nhua. Ngoai ra, GSB con phu hgp véi
khoan xung déng ngéi, bé tong va da.

Cac bo phan dugc minh hoa

Su danh s6 cac biéu trung cua san pham la dé
tham khao hinh minh hoa cda may trén trang hinh
anh.

1) Phén 1ap dung cu

(2) Mam Cap Khéng Dung Khoa

3) Vong xoay chon trudc Iuc xoén

(4) Céng téc chon ché dé hoat dong (GSB
120-LI)

(5) B6 phan chon vong truyén déng

(6) Gac van chuyén déi chiéu quay

(7) Nut thao pin #

(8) Pin#

9) Tay ndm (bé m&t ndm cach dién)

(10) Céng tac Tat/Mé

(11) bén “PowerLight*

(12) Chia van vit ¥

(13) Ong c&p mii khoan van ning

A) Phu tung dugc trinh bé)/ hay mé ta khoéng phai la
mot phan cuda tiéu chuan hang hoa duoc giao kém
theo san phdm. Ban cé thé tham khao téng thé
cac loai phu tung, phu kién trong chuong trinh
phu tung cua chung t6i.
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Thong s6 ky thuat

May Van Vit Pin GSR 120-LI GSB 120-LI
Ma s6 may 3601JG80.. 3601JG8 1..
Dién thé danh dinh V= 12 12
T6c do khong tai
— 1. Vong truyén luc min’* 0-400 0-400
— 2.Vong truyén luc min’ 0-1500 0-1500
Trong luong theo Qui trinh EPTA-Procedure kg 0,97 11
01:2014
nhiét d6 moi trudng cho phép
— trong qua trinh sac dién °C 0...+45 0... +45
— khi van hanh # va khi bao quan °C -20... +50 -20... +50
pin dugc khuyén dung GBA12V.. GBA 12V..
thiét bi nap dugc gidi thiéu GAL12..CV GAL12..CV
GAL 12V-.. GAL 12V-..

A) hiéu suat giéi han 6 nhiét dé <0 °C

Su lap vao

» Trudc khi ti€n hanh bét clr cong viéc gi voi
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cling nhu khi van chuyén hay Iuu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuong tich khi vo tinh 1am kich hoat cong tic
Tat/Ma.

Thao pin (xem hinh A)

» Chi stf dung cac bo sac dugc liét ké trén
trang phu kién. Chi nhitng b6 sac nay phu hap
cho dung cu dién cam tay cua ban cé st dung
pin Li-lon.

Huén dan: Pin da duoc sac mét phan. Dé bao

dam day du dién dung, nap dién hoan toan lai cho

pin trong bd nap dién pin trudc khi sit dung cho Ian
dAu tién.

Pin Li-lon hgp khéi c6 thé nap dién bat ¢ Iic nao

ma khong lam giam tudi tho clia pin. Su gian doan

trong qua trinh nap dién khéng lam hu hai pin hgp
khéi.

Pin Li-lon dugc bao vé ngan su phéng dién qua I6n

nhd vao "Electronic Cell Protection (ECP)". Khi hét

pin, may hat bui chay pin sé tat nhd co ché bao vé.

» C6 nguy co gay thuong tich khi vo tinh lam
kich hoat cong tic Tat/M&. Pin cé thé bi héng.

Dé thao pin (8) ban hay &n nit mé (7) va day pin

xuéng dudi ra khéi dung cu dién cdm tay. Khéng

dung suc.

Qui trinh hoat dong dugc chia ra lam hai giai doan.

Thay dung cu (xem hinh B)

Khi cong tac T&t/Md& khdng dugc nhén (10) truc
may khoan sé bi khéa. Diéu nay lam cho viéc thay

dung cu 6 mam cap duoc nhanh, tién lgi va dé
dang c6 thé thuc hién duoc.

Hay mé mam cap mii khoan tu déng (2) bang cach
xoay theo hudng @, cho dén khi co thé 1ap dugc
dung cu. L&p dung cu vao.

Hay xoay bac 16t ciia dau cap mdi khoan ty déng
(2) vao theo chiéu xoay @ cla tay that manh, cho
t6i khi nghe th&y ti€ng clic. Bang cach do, dau cap
mui khoan sé ty dong dugc khéa.

Khoa dugc md ra lai dé 18y dung cu ra khi c6 mam
cap duoc van theo chiéu nguac lai.

Hat Dam/Bui

Mat bui tor cac vat liéu dugc son phu ngoai c6 chiia

chi trén mot s6 loai g6, khoang vat va kim loai c6

thé gay nguy hai dén stic khoé con ngudi. Dung

cham hay hit thd cac bui nay co thé lam ngudi sur

dung hay diing gan bi di iing va/hoac gay nhiém

tring hé hoé hép.

M6t s6 mat bui cu thé, vi du nhu bui gb séi hay

dau, dudc xem la chat gay ung thu, dac biét la co

lién quan dén cac chét phu gia dung xd' ly gé (chét

cromat, chat bao quan gb). C6 thé chi nén dé tho

chuyén mon gia céng céc loai vat liéu cé chira

amiang.

— Tao khéng khi théng thoang nai lam viéc.

— Khuyén nghi nén mang mat na phong doc co bo
loc cép P2.

Tuan thi céc qui dinh cia qudc gia ban lién quan

dén loai vat liéu gia cong.

» Tranh khéng dé rac tich tu tai noi lam viéc.
Rac c6 thé dé dang bat Ia.
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Van Hanh

B4t Pau Van Hanh

Thao Pin

Huwéng dan: Viéc st dung pin khéng phu hgp véi
dung cu dién cé thé dan dén 16i chiic nang hoac
gay hdng dung cu dién.

Dat gac van chuyén déi chiéu quay (6) vao gilra dé
tranh vo tinh bat. Hay 13p pin da sac (8) vao tay
c&m, dén khi né dugc gai vao khdp va ndm chinh
X&c trén tay cam.

Diéu chinh hudng xoay (xem hinh C)

VGi gac van chuyén déi chiéu quay (6) ban c6 thé
thay d6i huéng xoay clia dung cu dién. Tuy nhién,
viéc nay khong thuc hién dugc khi cong tic Tat/MG
dudc nhén (10).

Quay phai: Dé khoan hay bat vit, ddy gac van
chuyén d6i chiéu quay (6) sang trai dén cir chan.
Xoay ngugc chiéu kim déng hé: DE ndi long
hodc thdo céc vit va dai 6¢c hdy nhdn gac van
chuyén d6i chiéu quay (6) sang bén phai cho tGi cir
chan.

Chinh Bat Phuong Thuc Hoat Bong

Khoan thudng

/Bl GSR 120-LI:

Dat vong diéu chinh chon trudc mo-men
x0an (3) thanh biéu tugng "Khoan".
GSB 120-LlI:

Dat cong téc chon ché dé hoat dong (4)
thanh biéu tugng "Khoan".

Bét vit

GSR 120-LI:

Thiét 1ap vong diéu chinh chon trudc
mo-men x0an (3) méic mé-men xoan
mong mudn.

GSB 120-LlI:

Daét cong téc chon ché do hoat dong (4)
thanh biéu tugng "Bét vit".

\ 4

a

Thiét 1ap vong diéu chinh chon trudc
mo-men x0an (3) méic mé-men xoin
mong mudn.

Khoan xung déng

GSB 120-LI:

Dat cong téc chon ché d6 hoat dong (4)
thanh biéu tugng "Khoan xung déng".

Chinh dac luc xoén

Vi vong diéu chinh chon trudc mé-men xoan (3)
ban c6 thé chon trudc mo-men xodn cén thiét & 20
muic. Vi viéc chinh d&t dung, dung cu I3p trong
may ngiing ngay sau khi vit dudc bat vao bang véi
bé mét vat liéu hay khi lyc van chinh dat da dat
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duogc. O vi tri «w, khép ndi chan bi vé hiéu, vi du dé

khoan.

Chon mét cai dat cao hon khi van vit ra hodc van

sang biéu tugng aw.

Su chon Iyc Truyén dong, Co hoc

» Chi kich hoat céng tac chon vong truyén
dong (5) khi dung cu dién da ngurng chay.

V@i cong tac chon vong truyén déng (5), co thé

chon s&n 2 tdm téc do.

SoI:

Tam t6c do thdp; danh dé bat vit hay thao tac voi

dudng kinh khoan 16n.

Sé i

Tam t6c do cao hon; ding dé khoan c6 dudng kinh

nho.

Né&u cong téc chon vong truyén déng (5) khéng déy

dugc dén cii chan, hdy xoay nhe phan I&p dung cu

(1) v6i dung cu gai.

Bat Mé va Tat

Dé& van hanh thi dung cu dién hay nhén cong tac

T&t/M& (10) va nhén gitr.

Dén (11) bat sang khi nhdn nhe hoac nhén hoan

toan cong tac Tat/Md (10) va cho phép chiéu sang

khu vuc lam viéc trong céac diéu kién anh sang

khong t6t.

Dé tit may, nha cong tac T4t/M& (10) ra.

Piéu chinh téc d6

Ban c6 thé diéu tiét lién tuc s6 vong quay clia dung

cu dién da bat, ty vao viéc ban nhén cong tac Tat/

Mé nhu thé nao (10).

Nh&n nhe trén cong tac T4t/M& (10) sé kich hoat

s6 vong quay thdp. Tang luc nhén 1&n cong tac lam

téng t6c d6 quay.

Diéu chinh t6c d6 vong quay/tan suét dap (GSB
120-LI)

Ban c6 thé lién tuc diéu chinh téc do/tan suét dap
clia dung cu dién dang bat tly theo miic dé bam
cong tac T4/MG manh hay nhe (10).

B&m nhe cong tac Tat/Mé (10) sé cho t6c do/tan
suét dap thdp. Luc ap manh hon Ién céng tic lam
tang téc do va tan suét dap.

Khoa tu dong toan bo truc (Khoa ty dong)

Khi cong tac Tat/md khéng dugc nhén (10) truc
may khoan va khe cam sé bi khoa.

Do vay nén van c6 thé bt vit vao, ngay ca khi dién
pin da can va cho phép may dugc st dung nhu la
mot tua-vit.

Ham Trén Quay

Khi nha céng tc T4t/M&, (10) dau cap mdi khoan
sé dugc ham lai va nhd dé dung cu gai sé khong bi
chay theo trén.

Khi van vit, khdng dugc nha cong tac Tat/Mé (10)
cho dén khi vit dugc van vao dung cu. Bing cach
thiric nhu thé, dau vit khéng dn tham vao vat liéu.
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Bdo Vé Chéng Qua Tai Dua Trén Nhiét Do
Trong qué trinh st dung s&p t6i, khéng duoc dé
dung cu dién bi qua tai. Khi van hanh lién tuc hodc
khi khéng nam trong khu vuc nhiét dé pin cho
phép, téc do vong quay sé giam. Dung cu dién chi
chay véi cong suét ra téi da sau khi dat nhiét dé pin
cho phép.

Huéng Dan S Dung

» Chi dat dung cu dién da tét I1én dai 6c/vit.
Dung cu dang quay c6 thé bi tuét ra.

Sau mot thai gian lam viéc dai véi téc do vong quay

thdp, ban can cho dung cu dién quay khéng tai voi

toc do t6i da trong khodng 3 phut dé lam mat.

Chi st dung miii khoan HSS (HSS=thép gid) sic

va khong bi 16i. Chat lugng dap ting chudn dugc

dam bdo trong chuong trinh phuy kién cda Bosch.

Trudc khi bat mét vit 16n, dai hon binh thudng vao

vét liéu ciing, nén khoan truéc mét 16 méi c6 clng

dudng kinh réng vit vao sau vao khoang 2/3 cua

chiéu dai vit.

Bao Duong va Bao Quan

Bao Dudong Va Lam Sach

» Trudc khi tién hanh bét cir cong viéc gi voi
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cting nhu khi van chuyén hay Iuu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuang tich khi vé tinh 1am kich hoat céng téc
T&t/MG.

» Dé dugc an toan va may hoat dong diing
chirc nang, luén luén giir may va cac khe
thong gié dugc sach.

Dich vu hé trg khach hang va tu van s
dung

B0 phan phuc vu hang sau khi ban cuda ching toi
tra 10i cac cau hdi lién quan dén viéc bao dudng va
stra chiia cac san phdm ciing nhu phu ting thay
thé cla ban. So d6 mé ta va thong tin vé phu tung
thay thé cling c6 thé tra cliu theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Doi ngdi tu van s dung cua Bosch sé gilip ban giai
dap cac thac méc vé san pham va phu kién.

Trong tét ca cac phan héi va don dat phu ting, xin
vui 1ong luén ludn nhap s6 hang héa 10 chir s6
theo nhan cda hang héa.

Viét Nam .

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAl
TP.HCM

Tang 14, Ng6i Nha Burc, 33 Lé Duén

Phudng Bén Nghé, Quan 1, Thanh Phé Ho Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn
Campuchia

Cong ty TNHH Robert Bosch (Campuchia)
Don nguyén 8BC, GT Tower, Tang 08,
Buding 169, Tiép Khic Blvd, Sangkat Veal Vong,
Khan 7 Makara, Phnom Penh

VAT TIN: 100 169 511

Tel.: +855 23 900 685

Tel.: +855 23 900 660

www.bosch.com.kh

Van chuyén

Pin ¢é chia Li-lon 1a d6i tugng phéi tuan theo cac
qui dinh ctia Phap Luét vé Hang Hoa Nguy Hiém.
Ngudi st dung cé thé van chuyén pin hgp khdi
bang dudng bd ma khong can thém yéu cau nao
khéc.

Khi dugc van chuyén thdng qua bén thd ba (vd.
van chuyén b&ng dudng hang khéng hay dai ly giao
nhan), phai tuan theo cac yéu céu dac biét vé dong
g6i va dan nhan. Phai tham v&n chuyén gia vé
hang hoa nguy hiém khi chuén bi géi hang.

Chi gui pin hgp khéi khi vé ngoai khong bi hu hdng.
Dan bang keo hay che kin cac diém tiép xdc hd va
ddng gdi pin hop khéi theo cach sao cho pin khong
thé xé dich khi n&m trong bao bi. Ngoai ra, xin vui
long chdp hanh cac qui dinh chi tiét c6 thé dugc bd
sung thém cla quéc gia.

Su théi bé
X3/ Dung cu dién, pin, phu kién va bao bi
X

cén dugc tai st dung theo quy dinh vé

moi trudng.
Ban khéng dugc ném dung cu dién va
pin vao thung rac gia dinh!
Chi danh cho cac quéc gia thudc khéi Lién
minh Chau Au (EU):
Céc dung cu dién cdm tay khong con gia tri st
dung theo chi thi chau Au 2012/19/EU va &c quy/
pin bi hdng ho&c da qua st dung theo chi thi s6
2006/66/EG phai dugc thu gom riéng va cé thé tai
s dung theo luat moi trudng.
Pin/ac quy:
Li-lon:
Tuan thd nhiing hudng dén trong phéan van chuyén
(xem ,Van chuyén®, Trang 46).
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